

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.893.

Madrid.—Miércoles 3 de Noviembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE MELILLA, DE ALHUCEMAS Y EL PEÑÓN

SE AVECINAN SUCESOS IMPORTANTES PARA LA CAMPAÑA

Conferencias de generales.—Moros que parlamentan.—La misión imperial descansa. Vuelve el buen tiempo.

Desde Melilla

El comandante Bouqueró.

MELILLA. (Martes, noche.) El comandante francés, Boguerou, ha realizado esta tarde una larga excursión a caballo.

Ha visitado primeramente las posiciones que nuestras tropas ocupan en el monte Gurugú. Después los «blockaus» que se extienden a lo largo de la línea férrea.

En el campamento de la segunda caseta del ferrocarril es donde más tiempo se ha detenido.

Los destacamentos de todas las posiciones mencionadas han dispensado al comandante francés la más cordial acogida, dispensándole infinitas atenciones.

En la segunda caseta le han obsequiado con «Champagne».

Al llegar a esta plaza, de regreso de la excursión, el comandante Boguerou se ha mostrado complacido de las grandes deferencias de que le han hecho objeto los jefes y oficiales de guarnición en las posiciones recorridas.

El general Tovar.

El general Tovar ha entrado en Melilla a las cinco de la tarde.

Con él ha llegado el batallón de Cazadores de Talavera.

Conferencia importante.

Inmediatamente después de su llegada a Melilla, el general Tovar ha ido en busca del general Marina, con quien ha celebrado larga conferencia.

A ésta se le concede importancia. Supónese que guarda relación con nuevos acontecimientos próximos.

La suposición parece ser fundada. Es cuanto podemos decir relativamente a punto de tanta importancia.

Lo que dice un moro prisionero.

Procedente de Nador ha llegado hoy a Melilla un prisionero moro.

Fue detenido hace tres días en las inmediaciones de aquel campamento.

El moro a quien me refiero es muy joven. Asegura que conoce los nombres de los moros que el día 9 de julio atacaron a los obreros españoles que trabajaban en las obras del ferrocarril, suceso que dió origen a la actual campaña.

Ha ofrecido revelar los nombres de aquellos agresores.

El prisionero moro viene enfermo. Sufre los efectos de un balazo que le alcanzó durante el combate que el domingo 18 de octubre fué librado en las inmediaciones de Nador después de las exploraciones realizadas con uno de sus globos por la compañía de aerostación.

La bala se le alojó en el pecho.

Al llegar a esta plaza, el prisionero ha sido presentado al general en jefe.

Después, convenientemente custodiado, ha sido conducido al Hospital Central, donde ocupa una cama en la sala de enfermos graves.

El viaje lo ha hecho por Mar Chica, embarcado en la lancha de vapor «Cartagenera», desde Nador hasta la segunda caseta.

Desde este punto hasta Melilla ha hecho el viaje por ferrocarril.

Le acompañaba un capitán de Caballería, ayudante del general Huertas.

Generales en Melilla.

Actualmente se encuentran en esta plaza los generales Morales, López Cobos, Tovar, Ayala y Aguilera, además de Marina, Arizón y del Real.

Los emisarios imperiales.

La misión que preside El-Bachir ha permanecido hoy inactiva.

Todo el día lo han pasado los káides y los demás moros que la componen asomados a los balcones de su alojamiento ó sentados pezosamente a la puerta de la casa.

Los emisarios moros se han negado a contestar categóricamente a cuantas preguntas les han sido hechas respecto a la marcha de sus gestiones.

A los que han intentado envolverles a preguntas, contestaban los emisarios con simples sonrisas.

Y no ha habido medio de sacarles una afirmación concreta.

Estos emisarios son, decididamente, como todos los marroquíes metidos en menesteres diplomáticos, grandes maestros en las artes de la evasiva.

La siembra.

Desde el zoco El-Had de Beniscar y desde otras posiciones de las ocupadas por nuestro Ejército, han sido vistos hoy en la lejanía muchos moros dedicados a las faenas de la siembra.

Este es un claro síntoma de la actitud actual de los moros, que han dejado de pensar en los actos bélicos para aprovechar el estado de las tierras después de las lluvias últimas y realizar la siembra en tan excelentes condiciones, a fin de procurarse una cosecha ventajosa.

Se sabe, pues, cuál es su actitud actual.

Lo que no se sabe, ni siquiera es posible presumir de momento, es si tal actitud cambiará en corto plazo; es decir, cuando hayan terminado la sementera.

Expedición de enfermos.

Una nueva expedición de enfermos ha salido esta tarde para la península.

Desembarcarán en Málaga.

Unos quedarán en los hospitales de aquella capital; otros serán llevados a otras poblaciones.

La temperatura.

El buen tiempo, felizmente, ha vuelto y se sostiene con firmeza.

Los que continúan malos son los caminos.

Por esta razón siguen siendo las comunicaciones difíciles y no se han normalizado aún algunos servicios.

Habría necesidad de emprender reparaciones abundantes, pero es preciso que el buen tiempo continúe favoreciéndonos para que las comunicaciones y los servicios se normalicen por completo.

Prueba de baterías.

En nuestras posiciones de Nador han sido probadas hoy las nuevas baterías Saint-Chamond allí emplazadas.

Han dado las pruebas resultados inmejorables, alcanzando excelentes tiros.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

MELILLA 3. No ocurre novedad; han venido a la plaza, procedentes Zeluán, general Tovar con cuartel general y el de la segunda brigada cazadores, el batallón Talavera, ametralladoras de la brigada, el escuadrón Treviño y la sección Parque móvil, y de Nador la compañía Telégrafos de la primera división, una sección ambulancia de la misma y los carros de la compañía Aerostación. Pasado mañana regresará de dichas posiciones resto fuerza que no haya de quedar en ellas y oportunamente daré cuenta V. E. de su venida y de los que han de guarnecerlas.—Marina.

Peñón de la Gomera

Impresiones optimistas.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Martes, noche.) Esta tarde vinieron los jefes de la kabila de Ben Infach y algunos bocoyas para parlamentar. Todos se muestran optimistas y confirman que en breve la paz será un hecho mediante el cumplimiento del castigo y formalidades que se les exige.

Dichos jefes de kabilas se marcharon al anochecer. Se sabe que impondrán multas a todo moro que dispare contra nosotros.

Se espera el resultado de la feria del domingo.

Desde Alhucemas

(POR CORREO)

Alhucemas, 28.

Han sido tan fuertes y constantes las tormentas de estos últimos días que la playa vecina ha quedado por completo inundada por haber salido los ríos fuera de su cauce. Desde aquí veíase a los moritos recogiendo abundante leña, con la que formaban grandes pilas.

Son grandísimos los daños causados a nuestros vecinos y grandes las pérdidas en sus ganados; muchos de estos últimos fueron arrastrados por el ímpetu de las aguas.

Igualmente han sufrido mucho las casas, derrumbándose varias de ellas.

Hace días corren rumores de que el Sultán Muley Hafid manda emisarios a estas kabilas, las cuales parece vendrán a conferenciar con el comandante de la plaza, ignorándose cuándo llegarán los mismos.

El día 26, como ya os decía en mi telegrama, llegó a la plaza el moro Abd-El-Krim Hach Budra, confidente del comandante señor Cumplido. Aquel entregó a dicha autoridad diez cartuchos de Remington y diez de Mauser, manifestando habían sido adquiridos en Fez por un moro de las kabilas próximas al Peñón y revendidos en el zoco de la kabila de Beni Urriaguél, que tiene muchos de esos cartuchos.

Añadió el confidente que en el campo de Melilla había grandes cantidades de estas municiones.

Dijo también que saben los indígenas que el Sultán Muley Hafid envía emisarios a estas kabilas con objeto de que cesen hostilidades con España y que vivan en paz con ella.

Parece que muchos de ellos están dispuestos a ayudarnos si las tropas españolas saltan a su campo; pero que para ello piden se les entregue la cantidad de 20.000 duros. Esta proposición la hizo Hach Budra, en nombre de unos cuantos de la kabila de Beni Urriaguél.

Al preguntarle por qué pedían los kabilanos vecinos esa cantidad, dijo el confidente que

era para repartirla entre varios moros influyentes para conseguir que se opongan a que los indígenas de la montaña nos hostilicen.

Trajo Hach Budra algunas sandías, granadas y uvas, todo lo cual fué repartido entre los vecinos de la plaza.

Se llevó, en cambio, al campo géneros que tanto aprecian los moros y de que en la actualidad carecen por completo, marchando, como ya lo decía en mi telegrama, a las seis de la tarde.

Antes de partir manifestó que regresaría pronto a la plaza. Efectivamente, hoy, día 28, llegaron con él cinco emisarios, siendo uno de ellos Mohamed Ben Sidi Abd El-Krin, profesor de la Escuela de árabe de Melilla, el cual solicitó permiso para regresar a aquella plaza, declarando que seguía siendo amigo de España.

Acompañaban a éste, además del confidente Hach Budra, tres moros muy conocidos en la plaza, Mohamed Ben Hamuch, Mohamed Ben Siamary y Hach Mohamed Ben Ali. Todos ellos manifestaron que hay en su kabila la tendencia a la paz y que bastantes de los suyos han regresado con objeto de preparar la siembra; pero que en Melilla quedan todavía muchos moros de todas estas kabilas.

Ha marchado al campo, con el fin de ver a su familia, el hermano del prestigioso jefe Sindi, que desde la ruptura de hostilidades estaba aquí prisionero.

Quedaron en su lugar, en concepto de rehenes hasta su regreso, los moros Mohamed Ben Hamuch y Abd El-Krin Hach Budra.

Las negociaciones de paz

Acerca de este importante asunto, dice Mencheta en una de sus notas de la campaña:

«Pudo ser conveniente, lo será aún quizás, el entretener en la corte al embajador extraordinario serifiano hasta liquidar nuestras cuentas con los rifeños, pues un rompimiento con el Sultán nos perjudicaría en los actuales momentos históricos; pero, ¿qué dos acciones diplomáticas, si con una basta y sobra para que España encuentre obstáculos, que no se presentarán a otra nación más poderosa en el cumplimiento de compromisos internacionales pactados en las conferencias de Algeciras y en el convenio secreto in partibus con Francia?»

Bueno es que se sepa para formar juicio más exacto de las cosas, que en dicho tratado secreto se concede a España la mitad ó menos, según mis noticias, del territorio sometido a la influencia de España del ofrecido por Francia cuando tenía una nueva guerra con Alemania, necesitaba nuestra cooperación indirecta. No se aceptó entonces el compromiso por motivos que no pueden explicarse sintéticamente en una carta destinada a la publicidad, y posteriormente vino el *Ho Paco* con la rebaja y cortó Francia por donde le convino y no con la claridad suficiente para que no haya dudas respecto a la zona de influencia que a cada uno de los dos países corresponde.

No transcurrirá mucho tiempo sin que esta aseveración quede evidenciada de un modo que no dé lugar a equívocos. No olvide el lector el nombre de Zeluán, siquiera sea por haber regado sus tierras areniscas sangre de nuestros soldados, tan valientes cuanto sufridos.

He dicho antes que la Embajada que ha ido a Melilla no debió ser admitida, y voy a razonar ó a exponer las consideraciones en que fundo tal concepto. Supongamos, y es suponer mucho, que los rifeños, cansados ya de la «poquita» guerra, que, según ellos, nos han hecho, agotando sus municiones, llegada la época de la siembra prefieren la paz a la lucha, mirando al porvenir, confiados en que si ahora necesita España la intervención del Sultán para que cesen de combatirnos, más adelante, cuando, pasada la recolección, cuenten con dinero para comprar municiones, que de ahora están escasos, y el contingente armado español sea más reducido, por haber regresado a la Península una buena parte de él, variarán las cosas y les pondrán en condiciones de superioridad, que su loca fantasía les hará ver que con una sorpresa bien preparada pueden apoderarse de Melilla.

Nadie convencerá a los rifeños de que no ha sido pedida por España la intervención del Sultán para que cesen de hostilizarnos, y esto quebranta nuestro prestigio, como antes dije, de un modo extraordinario.

Si la paz se logra de ese modo, prendida con asfíleros, durará poco la paz. Sobre ello hablaré en mi carta de mañana.»

Heridos y enfermos

CADIZ. (Martes, noche.) En el Hospital Mora ha sido hoy dado de alta Damián Albert Barrera, soldado de Cazadores de Alfonso XII.

También han sido dados de alta, en el Hospital Militar, Gumersindo Carril Jiménez, del regimiento de Burgos, y Francisco Miragalla Molete, del regimiento del Príncipe.

A los soldados que en los dos referidos hospitales se encuentran han visitado hoy, para obsequiarles, el diputado provincial D. Juan Gómez Aramburu y su esposa y otras distinguidas damas.

MALAGA. (Miércoles, mañana.) Ha fundado el *Nuevo Valencia*, trayendo a bordo 94 enfermos.

Esperaban a estos en el muelle las autoridades y Comisiones particulares.

Seguidamente los enfermos fueron distribuidos en esta forma: 20, en el Hospital del Círculo Mercantil; 32, en el Hospital Militar; 38, en la Casa de Misericordia, y 4 en el Hospital de Nobles.

GRANADA. (Miércoles, mañana.) En el tren correo de Almería han llegado los siguientes enfermos procedentes de la guerra: Juan Angulo Valle, Elviro Barreiro Penido, Manuel Robert Arana, Eugenio Torres Torres, Pedro Bruguero Cruzado, Secundino Sánchez Vega, Pedro Cantón Clares, Vicente Pastor Nebot, Melchor Torres Santoleira, Teófilo Ojosnegros Díaz, León del Fresno Gutiérrez, Antolín Vicente Castro, Francisco Fartel Ventosa, José Carderas Fernández, Salvador Jargado, Saturnino Mandado, José García, Isabelo Alvarez, Claudio Chamorro, Federico Saldaica y Casimiro del Pozo.

También llegaron los siguientes soldados heridos ó inútiles: José Lleras Padenas, Ramiro Gómez Vázquez, José Pastor Bordes, Silvestre Jiménez Fernández.

A su llegada a la estación, esperaban a los soldados médicos militares y camilleros.

Desde allí fueron conducidos en tranvía al Hospital militar, donde las damas de la Cruz Roja les obsequiaron.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) Ha resultado verdaderamente solemne el acto de regalar el capitán Sr. Merry Ponce de León la cruz de plata del Mérito Militar al soldado de Arapiles, Manuel Martínez.

Esperáse en breve la llegada de nuevos heridos del batallón de cazadores de Cataluña que se hallan en Cádiz.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Los enfermos llevados al Círculo Mercantil son los siguientes: Del Príncipe, José Utrera Rodríguez, de Puebla de Sanabria (Zamora), de enteritis.

De León, cabo Elías Bataller Gárate, de Madrid, de bronquitis.

De Guipúzcoa, Fermín Quintanilla Pérez, de Redanga del Campo (Valencia), de reuma.

De Burgos: Cástor Hidalgo Novoa, de Villar de Santos (Orense), de gastritis; Modesto Conde Coel, de Allariz (Orense), de reuma.

De León, Antonio Fernández Rivero, de Madrid, enteritis.

De San Fernando, José Aramestro Aramestro, de Cerebela (Lugo), de paludismo.

De Figueras: cabo Francisco Sacristán Ibáñez, de Pinar del Río, de paludismo; Cleofe Illute García, de Madrid de las Altas Torres (Ávila), gastritis.

De Las Navas, cabo Ciriaco Sánchez López y Bienvenido, de Albacete, de enterocolitis.

De Treviño, Pedro Espinel Llovet, de Palau de Giral, de gastroenteritis.

De húsares de la Princesa, Segundo García Ruiz, de Puebla de Montalbán (Toledo), de reuma.

De Africa, Francisco García y García, de Lepe (Huelva), de paludismo.

De Melilla, Antonio Navarro y Navarro, de Viscon (Murcia), de enteritis.

Del 3.º de Artillería, Ramón Vázquez Rodríguez, de Quelio (Coruña), de gastritis.

De Artillería de Gibraltar, Cayetano Melgar Morales, de Arriate (Málaga).

Del 1.º de Artillería de montaña, Ramón Ferrer, de Cocentaina (Alicante), de reuma.

De Administración, José Rodríguez Caro, de Aldea (Cáceres), de enteritis.

Del 5.º mixto de ingenieros, Angel Guinca Jáuregui, de Alava, gastritis.

Movimiento de buques

Reparando averías.

CADIZ. (Martes, noche.) Las dragas y remolcadores llegados de Mar Chica repararán las averías que sufren en la factoría de la Compañía Transatlántica, empezando mañana.

En la Carraca se ha recibido orden de activar las reparaciones del «Hernán Cortés» para marchar.

El «Río de la Plata» saldrá dentro de breves días, después de haber reparado sus averías.

Ha llegado el «Núñez de Balboa» después de recorrer la costa de Tres Forcas y Ceuta.

El «Menorquina».

MALAGA. (Martes, noche.) Ha zarpado de este puerto, con rumbo a Melilla, el vapor «Menorquina».

Lleva a bordo el hospital móvil, construido en Alemania.

Agregados a este hospital marchan los médicos D. Francisco García Barsala, D. Jesús Bartolomé Ríos y D. César Sebastián González.

Marchan también en el «Menorquina» los capitanes del regimiento de Húsares de la Princesa D. Antonio Cerris y D. Eduardo Francés, un teniente del regimiento de Melilla, el comandante de Húsares D. Sixto Berry, cinco voluntarios y veinte dados de alta.

Lleva, finalmente, el «Menorquina» pasaje numeroso y correspondencia.

El «Princesa de Asturias».

ALMERIA. (Martes, noche.) Procedente de Melilla, y huyendo del temporal, ha entrado en este puerto el crucero «Princesa de Asturias».

En cuanto se lo permita el tiempo, se hará nuevamente a la mar para su destino.

Festivales patrióticos

TENERIFE, 2. Se ha celebrado una fiesta, organizada por la Junta general de damas, con la cooperación de varios Centros, en favor de los heridos de la campaña de Melilla.

Asistieron varios generales, jefes y oficiales, todas las autoridades civiles y mucho público.

Al comenzar la fiesta un niño recitó versos alusivos al acto, y al coger una bandera española el público le ovacionó a los acordes de la Marcha Real.

La suscripción abierta con el mismo objeto asciende a ocho mil pesetas.

Donativos y ofrecimientos

Obsequios a los enfermos.

CADIZ. (Martes, noche.) En el Hospital de la Cámara de Comercio visitaron a los soldados, haciéndoles regalos, doña Margarita Alcón de Cagigas, las señoritas de Rubio Sibello y otras, y los comerciantes D. Benito Marinas y D. Rafael Baena.

El hermano mayor de la Caridad, D. Antonio Millán, también visitó a los soldados del Hospital de San Juan de Dios, obsequiándolos con vinos, tabacos y dulces.

La integridad de Marruecos

He aquí, a título de información, algunos párrafos de un artículo que publica «Daily Graphic», de Londres, acerca de la acción española en el Rif:

«Aunque no nos sintamos inclinados a tomar en serio los rumores que atribuyen a España planes; más ó menos disfrazados, de conquista en Marruecos, estos rumores se hacen, sin embargo, más insistentes cada día, y sería difícil ignorarlos, sobre todo ahora que las negociaciones del Maghzen han dado comienzo.»

Tal vez no hubiera objeción alguna que hacer a la anexión propuesta del Gurugú en tanto que esta anexión no fuera considerada sino como una rectificación de fronteras necesaria a la protección permanente de Melilla; pero otra cosa—principalmente la ocupación de Tetuán y de Mar Chica—sería contraria a los Tratados y no se armonizaría ciertamente con los intereses de Inglaterra. Y no sería más aceptable el proyecto si se le presentara como garantía del pago de una indemnización de guerra que España se propone pedir al Maghzen.

Después de la lamentable experiencia de Europa durante el año último en los Balcanes, la opinión pública se indignaría ante otra violación de los acuerdos internacionales.

En el Acta de Algeciras, España misma se comprometió a respetar la integridad de Marruecos, y el 16 de mayo de 1907, en virtud del llamado «Acuerdo mediterráneo», se obligó a ello una vez más, y especialmente con nuestro país.

Es cierto, como dijo lord Salisbury, que algunas veces es difícil observar todas las obligaciones de un Tratado internacional; pero el verdadero camino que debe seguirse en tales casos, es tomar consejo de los cofirmantes de dichas obligaciones.»

Noticias oficiales

Del *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*:

Ha sido nombrado ayudante de campo del general en jefe de las fuerzas de Africa, el comandante del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Carlos Alonso Novella, que actualmente se halla destinado en la primera brigada de cazadores.

Asimismo ha sido nombrado ayudante de campo del general de la primera brigada de la primera división D. Francisco Aguilera y Egea, que se halla en campaña, el capitán de Infantería D. José Perol y Mazariegos, que ha cesado en igual cargo a la inmediación del general de brigada D. José Perol y Burgos, secretario de la Dirección General de Carabineros.

—Se ha dispuesto que los capitanes de Infantería D. Emilio García Vila y D. Ricardo Sánchez Canaluce, pasen destinados a los batallones de cazadores Alfonso XII, número 15, y Las Navas, número 10, respectivamente; surtiendo efectos estos destinos en la revista de comisario del mes actual.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Por la Restauración y por los convencionalismos

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

¿Ha tratado alguien de comprender el régimen político en que vivimos los españoles, la razón íntima de la Restauración, la causa verdadera de su necesidad histórica? No lo sé, no lo sé, pero lo que se dice estos días me hace creer que esa obra necesaria no se ha intentado aún. Claro está que a los hombres que hicieron la Restauración—hombres de temperamentos tan diferentes como los de D. Antonio Cánovas, el general Martínez Campos, D. Felipe Ducazal y Salvador Sánchez «Fras-cuelo»—no había que pedirles que emplazaran en perspectiva filosófica el significado de lo que hacían. Ellos obraban a la buena de Dios y sin darse cuenta clara de lo que se traían entre manos. Pero ya han pasado treinta y cinco años. ¿No es una vergüenza y un dolor que no lleguemos a enterarnos? ¿Y no sería mayor vergüenza y mayor dolor el que no se hubieran enterado precisamente aquellos hombres que tienen la obligación moral de «estar en el secreto»? Estas preguntas me las sugieren diversos comentarios hechos en España y en Inglaterra al último discurso de D. Antonio Maura. He de referirme más a los comentarios que al discurso, porque en éste—y lo he leído en extracto, en extenso y después de corregido—no he encontrado materia opinable, no he podido hallar ninguna afirmación categórica que se preste al asentimiento ó al debate. Pero es posible que muchos lectores deseen que esta afirmación quede justificada. El cronista no lo estima necesario para quienes hayan leído con atención y calma la última peroración del Sr. Maura. De todos modos, allá va la prueba.

Dice el Sr. Maura de su partido: «Tenemos un solo ideal, pero se olvida de decirnos en qué consiste ese ideal. ¿Habla de Marruecos? Dice que su política es la misma «que habían aprobado todos, no tan solo los partidos monárquicos, en el Parlamento español»; pero tampoco nos define en qué pueda consistir esa política. Más abajo afirma que los conservadores «era los gestores legítimos de la causa nacional en lo exterior y en lo interior»; pero no concreta en qué determinaciones ha de expresarse la causa nacional.

Al llegar a la explicación de la crisis dice que las minorías liberal y democrática rompieron el «supuesto esencial» en las relaciones entre los partidos dinásticos, pero no define ese «supuesto esencial»; añade que ha sentido «epitoteadas cosas que están antes y por encima de nuestras convicciones», y aunque la frase es notoriamente absurda, no hubiera estado de más un inventario de esas «cosas pisoteadas». Acusa a los liberales de «no tener bandera», y al pretender definir la bandera conservadora sólo nos dice que se propone servir «el sentir de las derechas», sin que podamos averiguar de la lectura del discurso en qué programa se expresa ese «sentir de las derechas».

El cronista ha tratado honradamente de buscar afirmaciones precisas en el discurso del Sr. Maura. Solo ha podido encontrar frases susceptibles de interpretaciones tan contradictorias como las de sentencias sibilinas. La única ocasión en que parece que la mentalidad del Sr. Maura va a concretarse en una idea, es cuando dice que, al abrirse las Cortes, debieron formularse los opositores el dilema de decir una de estas dos cosas: «O yo estoy con los que infaman, ó yo estoy para afirmar que mi Patria no es una Patria de bandidos».

Pero las bases de tal dilema son notoriamente falsas. Ninguna voz responsable del extranjero ha infamado a España. Yo he oído calurosos vivas a España entremezclarse en Trafalgar Square con palabras crueles é injustas y proferidas por los mismos labios. Nadie que no esté loco ha dicho ni pensado que España sea un país de bandidos, y si alguien lo hubiera dicho sería un idiota. En estos tres meses y medio no ha discutido nadie que merezca respeto el corazón de España ni el de los españoles; lo que se discute es nuestra inteligencia!

¿Quién dudará, por ejemplo, de la buena fe y de la energía del Sr. Maura? No será el cronista, seguramente. Lo que el cronista afirma, por ejemplo, es la incoherencia de sus palabras, y lo que deduce de esa afirmación es que la mentalidad del señor Maura es peligrosa para España, si se le confía la dirección de los destinos públicos. En otros tiempos podían bastar al gobernante la buena fe y la energía; actualmente, en el año 1909 del Señor, es además precisa una cabeza clara y bien nutrida.

Dejemos de lado el discurso y vayamos a los comentarios que ha producido. El más fundamental, á juicio del cronista, es la creencia de que con él han quedado rotas

las relaciones entre los distintos partidos gobernantes. Ello es sólo un comentario, porque aunque así se afirmaba textualmente en el discurso de Maura, también se añadía que la mayoría conservadora facilitaría en silencio al partido liberal los recursos necesarios para gobernar, y esta concesión es ultraconvencional, porque no hay en ningún pueblo constitucional una mayoría parlamentaria capaz de concesión semejante a un Gabinete adverso.

Pero lo substancial es la creencia, fundada ó infundada, de que con el discurso del Sr. Maura quedan rotas las relaciones entre los partidos gobernantes. Y lo curioso es que tal noticia produce general satisfacción, lo mismo en los elementos de la derecha que en los de la izquierda, que en el extranjero.

Los radicales dicen con júbilo: «Ahora vamos a poner las cosas claras, ahora vamos a romper los convencionalismos.»

En periódicos radicales he leído: «En medio de todo hay que agradecer al señor Maura el que rompa los convencionalismos.»

En el mismo número de hoy de «The Nation», se dice:

«Como los convencionalismos de la política española son responsables del estado ruinoso del país, ahora hay alguna probabilidad de que termine el juego entre los de Dentro y los de Fuera, al menos por algún tiempo, y que se acometan empresas de verdadera reforma.»

¿No es curiosa esta coincidencia entre gentes de la derecha, gentes de la izquierda y gentes extranjeras?

Pero esta furia contra los convencionalismos es, como me observa epistolariamente un español, algo muy lamentable.

Los convencionalismos no son tan solo necesarios, sino sagrados. Los convencionalismos son la cultura, la ley, la educación, la buena crianza, el respeto mutuo, la libertad individual. Lo único bueno que poseemos los españoles son los convencionalismos; el hecho de vestir corbata, pantalón y levita, cosa que nos obligará andando el tiempo á hacernos pensar como hombres que llevan corbata, pantalón y levita, porque así como nuestras prendas de vestir son un convencionalismo, así también, para nosotros al menos, y con ello no se discute su realidad trascendente, la ciencia, el arte y la moralidad. El hecho de tener una Constitución habría acabado por hacernos constitucionales. Lo que nos hace falta no es desprendernos de convencionalismos, sino adentrarnos en las conciencias. Si nos desprenderíamos de los convencionalismos, ¿qué otro espectáculo podríamos ofrecer al mundo, nosotros y los pueblos que nos imitasen en lo de desnudarse en público, que el de unas tribus de caníbales dándose de mordiscos?

Y no se trata de una contingencia meramente hipotética. Ya hemos dado un espectáculo que se le acerca en odiosidad; lo dimos en 1873, y es por haberlo dado por lo que hemos llegado á establecer el régimen de la Restauración, que parece más convencional que los otros regímenes constitucionales europeos, precisamente porque lo es menos, porque no hemos sabido comprender su esencia, porque no hemos logrado ni siquiera formularla y porque no habiéndola formulado ni comprendido, sólo existe, desgraciadamente, en la superficie de las cosas, como han observado, antes que el cronista, numerosos pensadores y escritores.

¿A qué ha obedecido la necesidad histórica de la Restauración, sino al hecho de ignorar los españoles de 1873, tanto republicanos como carlistas, como neutros, la convención europea, que permite al adversario la propaganda pacífica de sus ideas, sean las que fueren?

Los españoles de 1873 eran de dos clases: ó indiferentes ó fanáticos rojos, ó fanáticos negros. Los indiferentes no podían gobernar por ser indiferentes, y ni los rojos ni los negros podían tolerar la coexistencia de sus adversarios. El hecho de que los jefes republicanos fueran más tolerantes que los carlistas, no debe cegarnos á la comprensión de que las masas republicanas no lo eran, por la razón sencilla de que no estaban educadas. La caída de la República se debió al desbordamiento de las masas republicanas, por no disponer los jefes de un personal lo suficientemente numeroso y educado para contenerlas. Pero el carlismo era igualmente imposible, por haber adoptado como bandera la intransigencia respecto de las ideas enemigas, «la quema de herejes», para decir las cosas pronto. El Gobierno rojo, dada la intransigencia de las masas, tenía que significar el exterminio de los negros. El Gobierno negro representaba por definición, lo cual es aún más grave, el exterminio de los rojos.

En estas circunstancias, era necesario un régimen artificial, convencional, que permitiera la coexistencia de rojos y de negros, y no otro fué, ni podía ser, el significado profundo de la Restauración.

La Restauración se hizo sin partidos

políticos populares. No podía haberlos, porque nuestro pueblo era rojo ó negro, cuando no indiferente, lo que es mucho peor. Lo que se proponía y realizó la Restauración era evitar una matanza general de españoles, y por eso debemos bendecirla.

La Restauración tuvo que inventar el convencionalismo de un partido conservador y de un partido popular, que no tenían raíces populares. Pero ese convencionalismo era necesario y estaba bien pensado. El mal no nace de ese convencionalismo; de lo que nace es de que nuestros hombres públicos no comprendieran que para hacer viable ese régimen de convencionalismo era preciso ingerir el convencionalismo de la educación, por medio de la enseñanza obligatoria—otro convencionalismo—en las masas del pueblo español.

Lo que hacía falta era educar á nuestro pueblo para hacerle comprender la posibilidad de moverse con mayor libertad dentro de las leyes que fuera de ellas, al modo que se mueven más libremente los carruajes en las ciudades que han regulado mejor el tráfico, que en aquellas otras donde la administración municipal no ha llegado á ese grado de... convencionalismo.

Si se dijera que los hombres de la Restauración han pecado por ignorancia y por inmoralidad, yo no tendría más remedio que asentir. Esos han sido y son nuestros pecados: ignorancia y, consecuentemente, inmoralidad. Pero ese no ha sido pecado de la Restauración, sino de sus hombres.

La Restauración ha gobernado con los hombres que ha encontrado á mano, y los más de ellos han sido ignorantes, y por ignorantes, inmorales. La única excusa es que ningún otro régimen hubiera dispuesto de mejores hombres, porque si bien es cierto que á la derecha y á la izquierda de la Restauración había varones de considerable inteligencia y probidad, culpa suya, y no del régimen, fué la de haber hurtado su trabajo personal á los cargos de responsabilidad, donde habrían prestado mayores servicios á su patria que en los puestos de las protestas infecundas. Si un ejemplo personal aclarará este punto, Si yo me creyera capaz de servir mejor á mi país en un ministerio que en un periódico, sería deber mío solicitar ese empleo, sean cuales fueren mis ideas teóricas sobre la forma de Gobierno; pero el hecho de ser periodista y de creer necesario el convencionalismo en que vivimos, no me autoriza para pedir un acta al Sr. Moret, ni para recabar de nadie favores injustificados.

¿Es que la ruptura de los convencionalismos sólo significa que el Sr. Maura exige á sus amigos que no soliciten injusticias del Gabinete liberal? Sea enhorabuena; pero conste que un Gobierno civilizado no debe otorgar mercedes injustas ni á sus enemigos ni á sus amigos.

¿Es que se trata de romper con la buena crianza? La ruptura esa sería vergonzosa.

¿Es que se pretende acabar de veras con los convencionalismos y volver al estado de naturaleza?

¡Entonces, por Dios, que se nos amare cuanto antes, porque eso es un programa de canibalismo!

La esencia de la Restauración consiste, á mi juicio, en imponer por medio de la ley, á los fanáticos de uno y otro bando, el respeto á las opiniones adversas.

Y esa esencia es la que estaba á punto de romper el Sr. Maura con su política de suprimir periódicos, suspender mítines y manifestaciones, cerrar escuelas, sujetar á la Prensa á un régimen intolerable de censura y... ¡olvídase de que existe una Europa civilizada en la cual son incomprensibles ciertos estados de atraso jurídico incompatibles con la libertad humana, en el sentido que la palabra libertad tiene ya en el Mundo!

RAMIRO DE MAEZTU.

SINISTROS Y CATASTROFES

Un abordaje.

PARIS, 2. «Le Temps» ha recibido de Tolón el siguiente despacho:

«Durante la tempestad que se desencadenó ayer sobre esta costa, el bergantín goleta español «Teresa Puig», mandado por el capitán Pablo Gobardo (?), fué abordado por el veleiro francés «Pauline Jeanne», sufriendo ambos barcos averías de gran importancia.

El «Teresa Puig» procedía de Civita Vecchia, con rumbo á Carbella.»

Diez y ocho ahogados.

GUAYAQUIL. En el momento en que realizaba pruebas un barco recién construido, se fué á pique.

Diez y ocho personas que se encontraban á bordo del mismo han perecido ahogadas.

GUERRA Y MARINA

Otra excursión del «España».

PARIS, 2. El globo dirigible «España» salió esta mañana de su cobertizo de Beauval, cerca de Meaux, tomando rumbo hacia París, con gran velocidad. Llegado á esta capital, efectuó varias evo-

luciones, volviendo á marchar con dirección Nordeste.

Iban en la barquilla el coronel español, señor Vives y Vich, el capitán Kindelán, también español, un mecánico de igual nacionalidad, Sr. Gómez, y un mecánico francés, mon-sieur Antoine.

Regreso del «España».

PARIS, 2. El dirigible «España» ha regresado á su cobertizo de Beauval esta tarde, á las 2,45, después de estarse cuatro horas y cincuenta minutos en el aire, pues, como se sabe, se elevó esta mañana á las 9,50.

HACE CIEN AÑOS

FRANCIA.—De regreso de Austria llegó el 26 á Fontainebleau el Emperador Napoleón, y la noticia se anunció á París disparando cinco cañonazos las baterías de los Inválidos, y también se izó la bandera imperial en el Palacio de las Tullerías.

Napoleón, desde dicho sitio, donde descansaba, ha escrito al Príncipe de Neuchâtel y de Wagram, mayor general del Ejército de Alemania, ahora en Schoenbrunn:

«He llegado hoy á Fontainebleau, á las diez de la mañana. Hasta ahora yo no he visto á nadie.»

Ha llamado la atención que el Emperador no haya ido directamente á la Malmaison, donde reside la Emperatriz Josefina.

Algunos afirman que ha habido un rompimiento entre los esposos, y que el Emperador se propone demandar al divorcio.

AUSTRIA.—Se ha comunicado la siguiente orden del día á la plaza de Viena: «La acción de los soldados, durante el tiempo que el Ejército francés permanezca en los territorios de Austria y en los de la Confederación del Rhin, será la siguiente: 28 onzas de pan ordinario, dos onzas de arroz, cuatro onzas de legumbres secas, 10 onzas de carne, una botella de vino ó de cerveza, según el país, y media onza de sal.

ECOS

El viejo pleito entre críticos y empresarios ha adquirido en Londres caracteres agudos.

Un redactor de la «Westminster Gazette», en la reseña de la opereta «La Princesa del dólar», llenaba de alabanzas al músico y á los intérpretes; pero decía que el libreto era insostenible.

El director del teatro, Mr. Edwards, escribió al periódico una carta grosera participando que rescindía el contrato de publicidad por la inserción de gacetas, anuncios de cuarta plana, etc.

Y Mr. Edwards justificaba su actitud con esta frase, cándida é ícnica á la vez:

«Me parece una anomalía anunciar en una columna lo mismo que se censura en otra.»

Claro que esto es una inexactitud, porque equivale á confundir el anuncio, de interés puramente comercial, con la crítica, opinión artística de un redactor.

La carta era tan disparatada que la «Westminster Gazette», por toda venganza, se limitó á publicarla.

Los comentarios han sido muchos y muy vivos.

William Archer, el crítico dramático más autorizado, ó uno de los más autorizados de Inglaterra, escribe:

«Considero que el incidente muestra de un modo significativo que algunos empresarios están acostumbrados al reclamo servil y juzgan la crítica sincera y leal como un crimen de lesa majestad.»

Bernard Shaw, el mejor dramaturgo inglés, dice:

«Soy demasiado viejo en el periodismo para que me asombre el proceder de Mr. Edwards. Según mi experiencia, todos los que publican anuncios creen que, aparte de las columnas destinadas á la publicidad, tienen derecho á ser igualmente alabados.»

En último extremo—sostiene otro cronista—lo de anunciar una obra en una columna y combatirla en otra no es más que una señal de imparcialidad, ó sea publicar las dos opiniones para que elija cada cual la que prefiere.

Parece que el gato es un animal injustamente desacreditado.

Así lo asegura M. Drech, y hasta lo hace cuestión personal.

El cual M. Drech pasea por las calles de París con su gato predilecto al hombro, un hermoso Angora negro, con manchas amarillas, que tiene con encantadora amabilidad su patita—ora la negra, ora la rubia—á todo el que se acerca á saludarle.

Y M. Drech ostenta orgulloso sobre su pecho dos medallas de bronce que el gatito ha ganado en sendos concursos.

M. Drech cree firmemente que el gato merece ser tan estimado como el perro, ó tal vez más, y no sólo lo cree, sino que lo practica, disponiéndose, desde luego, á fundar hospitales para gatos, cementerios para gatos, y escuelas y asilos nocturnos.

Lo malo es que para fundar todo esto necesita M. Drech el dinero de los demás.

Y es posible que los demás sean tan injustos como no tengan por el gato las mismas simpatías.

El doctor Schultz, de Long-Reach (California), ha reunido en su granja-escuela huérfanos de ambos sexos pertenecientes á diversas nacionalidades.

Tiene ya niñas y niños yanquis, mejicanos, portugueses y japoneses, y espera á algunos negritos de un momento á otro.

A todas estas criaturas las educará á su gusto y, cuando crezcan, se casarán entre ellos.

De esta suerte espera el doctor Schultz obtener el hombre perfecto.

Que ya es esperar.

LOS GRANDES CRIMENES

El proceso Steinheil

Hoy es el día...

PARIS. Hoy miércoles, Juana Margarita Japy, viuda del pintor M. Steinheil, nacida el 16 de abril de 1869 en la villa de Beau Court, distrito de Belfort (Alto Rin) y residente antes de su prisión en París, callejón sin salida de Rousin, 6 duplicado, comparecerá ante el Tribunal del Sena, para responder de la doble acusación siguiente:

«Haber, la noche del 30 al 31 de mayo de 1908, en París, asesinado á su madre, la viuda Japy.»

Haber, en la misma noche, asesinado á su marido, Adolfo Steinheil.»

Según el fiscal, ambos crímenes fueron cometidos con premeditación y deben ser castigados con triple pena de muerte.

La familia Steinheil.

Cuando el 31 de mayo de 1908 se supo en París que había sido cometido un crimen en el hotel de los Steinheil, la emoción fué vivísima, porque las víctimas del mismo eran muy conocidas.

Adolfo Steinheil, hijo de un vidriero, dedicó desde muy joven á la pintura, siguiendo las huellas de Meissonnier. Bien pronto adquirió fama y ganó dinero. Personalmente era un hombre de carácter afectuoso y débil. La falta de voluntad constituía su rasgo predominante.

Su esposa, Margarita Japy, era un temperamento contrario en absoluto al suyo. Bella y llena de atractivos, frecuentaba los salones oficiales y recibía en el suyo á magistrados, altos funcionarios, militares de graduación, industriales ricos y parlamentarios conocidos.

Activa y práctica, ocupada todo el día en prosaicos trabajos, sabía crear á su alrededor, por las noches, una atmósfera de brillantez y elegancia, que hacía resaltar sus cualidades de mujer de mundo.

Cuando murió Félix Faure hablóse mucho de ella. Dijose que estaba al lado del Presidente cuando éste fué atacado de la congestión que le llevó al sepulcro, y estos rumores la hicieron famosa, convirtiéndola en una mujer interesante á los ojos de los que prefieren el escándalo á la virtud.

Su madre, madame Japy, pertenecía á una familia provinciana muy honorable y bastante rica.

El crimen.

En la mañana del 31 de mayo, á eso de las seis, Remy Couillard, lacayo de madame Steinheil, mozo de unos veinte años, bajó del piso tercero del hotel, donde tenía su habitación, para dedicarse á su trabajo de todos los días.

Observó que estaban abiertas las puertas del primer piso, y aproximándose, oyó que madame Steinheil pedía socorro con voz apagada.

Durante la noche había sido cometido un crimen horrible.

Loco de terror, Couillard abrió una ventana y pidió socorro á grandes gritos.

Acudieron algunos vecinos y luego varios agentes, que, entrando en las habitaciones del primer piso, vieron que madame Japy, que se había acostado la noche anterior en la cama de su hija, yacía estrangulada en ella.

La habían introducido en la boca un tapón de huata. Y un cordel apretaba su cuello.

M. Steinheil estaba también muerto cerca de la puerta que comunicaba su alcoba con la sala de baño. El cordón de una campanilla le oprimía el cuello, penetrando en su carne profundamente.

Sobre ninguno de los dos cadáveres fueron encontradas señales de lucha.

Había en las habitaciones del primer piso algún desorden. Los cajones de los muebles estaban abiertos. Veíanse en el suelo estuches vacíos. Sobre un escritorio había sido derramada una botella de tinta.

Cerca del cadáver de Steinheil había, en el suelo, un alpenstock, especie de bastón ferrado.

Madame Steinheil se había acostado la noche antes en la cama de su hija Marta, que estaba en Bellevue, con la cocinera Marieta Wolf.

He aquí cómo contó lo ocurrido:

«El sábado por la noche, una carta de mi madre me anunció que volvía á París. Vine con mi esposo para recibirla, dejando á mi hija en Bellevue.»

Anoche, á las once, me acosté, y á poco me quedé dormida.

Despertéme á eso de las doce, y ó que daba dicha hora un reloj del piso bajo. La habitación estaba á oscuras completamente.

De pronto, sentí que me echaban un lienzo sobre el rostro. Una mano me oprimió la garganta y al mismo tiempo recibí en la cabeza un golpe violento.

Debatime y logré apartar de mi rostro el lienzo que lo tapaba.

A la luz de algunas linternas sordas vi á tres hombres y á una mujer, horrible, de cabellos rojos y ronca voz.

Dicha mujer vestía de negro y se envolvía en un manto del mismo color, que la llegaba hasta los pies.

Se mantenía á la derecha de mi cama. Creyendo que iba á gritar, me cogió fuertemente la muñeca derecha con su mano izquierda, y con la otra apoyó un revólver en la sien. Toda la noche he sentido sobre mi frente el peso del arma.

Al otro lado de la cama, había un hombre de alta estatura, de gran barba, gris, de ros-

DIARIO DE PARIS

ULTIMO BALUARTE

(DE NUESTRO REDACTOR)

Pues bien. El 30 de mayo fueron robadas del guardarropa del teatro tres levitas negras. Mad. Steinheil sospechaba que esas levitas fuesen las que vestían los tres apaches que asaltaron su hotel en la noche del 30 al 31.

Los principales cargos que el fiscal esgrimirá contra madame Steinheil, son: Que todos los instrumentos del crimen procedían de la casa de las víctimas. Que en ella no había señal de fractura ó escalo.

La defensa. Naturalmente, el defensor, M. Antony-Aubin, sostiene que su defendida es inocente. Según él, la verdad de lo que sucedió la noche trágica se halla contenida en el relato que hizo primeramente.

Expectación. La expectación es enorme. El todo Paris de las grandes solemnidades se preparaba á asistir á las sesiones de la vista.

Muchas grandes damas se habían encargado ya de toilette de circunstancias. Pero el procurador de la República, Valle, ha ordenado que no asistan mujeres á la vista, para librarse del chaparrón de peticiones de entradas que le venían amenazando.

Este diario no pertenece al Trust. M. Guilbert tenía como cliente á una Sociedad que explotaba un negocio de teatros en un local de la calle de Saint-Denis.

Rusia ha dado un golpe de mano extremadamente audaz, y acaso gravemente peligroso. La opinión europea se ha impresionado ante la osadísima aventura, no porque vea en riesgo las libertades de un pueblo, sino porque ve en riesgo los dineros que ha prestado.

De aquí la enorme expectación en que viven los buenos banqueros franceses, que han dado millones y millones á las arcas imperiales... y que, de añadidura, han acaparado los mejores negocios en los dominios del Czar.

¿Se sublevará Finlandia? Por lo pronto, el Gran Ducado deja de ser el Estado autónomo, el único constitucional y libre, dentro del Imperio ruso. Se han violado sus leyes y sus tradiciones.

¿Se resignará Finlandia? Ese es el enigma. Muchos creen que no, y de ahí los temores en los que presenten que este nuevo estado de cosas desencadene allí la insurrección, y por contrapelo provoque la revolución, desde hace tantos años latente en Rusia.

Un Estado, con una gran cultura, con enormes progresos, no puede permitir que se lo asimile un Imperio medio bárbaro; inmóvil, con un retraso en la civilización moderna de cinco siglos.

Las evoluciones las hacen los pueblos hacia adelante, mejorándose y perfeccionándose, en contacto con otros pueblos más progresivos, porque no hay aduanas que puedan impedir la comunicación espiritual de las naciones.

DESPUES DE LA SUBLEVACION Las aventuras de Typaldos

Un relato curioso. ATENAS. Los periódicos publican largos y curiosos relatos de la sublevación de Typaldos y de la odisea de éste al través de las islas griegas.

«Los rebeldes llegan... Avanzan lentamente... Quieren apoderarse del arsenal... Han ocupado una posición ventajosa... Ahora sus cañones apuntan contra nosotros... La defensa es imposible... Aparece Typaldos... Me envía una carta amenazándome con recurrir á la fuerza si no me rindo... Llego... Aquí está en el despacho...»

ces sin bala. Los torpederos, en cambio, respondieron lanzando verdaderos proyectiles. Entonces un acorazado cañoneó al «Thyella», donde Typaldos arbolaba su pabellón, y en breve la lucha fué general.

MISCELANEA Propaganda antifloral. El Sr. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, ha recibido el siguiente telegrama: «Asociación Prensa Madrid. HABANA 2. Centro Gallego celebró asamblea magna antifloral.

Avisos útiles. De moda. Fotografía moderna. TOLEDO, número 53 (rinconada). A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

tro huesudo y anguloso y manos largas y delgadas. Cerca de la puerta, vi á otro, cuya linterna proyectaba sobre mi lecho una cegadora claridad.

La mujer roja me metió en la boca un pañuelo de huata que fué á buscar á una habitación próxima. Salieron, y sufrí el suplicio de escuchar los gritos estridentes de mi madre, á quien se estrangulaba en su lecho.

El juez M. Leydet, que era muy amigo de madame Steinheil, encargó de la instrucción del proceso. Las pesquisas hechas probaron que el crimen había sido cometido por gente que conocía la casa.

Después del paso de los pantanos, donde el maestro y el discípulo se habían batido casi todo el día, al llegar la noche vino el sueño, después de la fatiga. Reanudaron pues, la conversación, en el punto en que la habían dejado la víspera en las alturas de Saint-Prix.

Después del paso de los pantanos, donde el maestro y el discípulo se habían batido casi todo el día, al llegar la noche vino el sueño, después de la fatiga.

taba, os planta un balazo en medio del pecho. —Es verdad, mi capitán... ya debiera haberos dado las gracias.

mente Alberto. —Cuando los hulanos nos han cargado en la esquina del bosque de Soulaines, nosotros éramos seis, y todos pensábamos en no volver jamás á ver á los demás, y ya han vuelto cuatro.

dar uno solo de esos gritos que excitan á la guerra. Era un asalto silencioso y sombrío. La compacta masa subía la cuesta con el automático movimiento de un carnero impulsado por una fuerza invisible.

—Parece que se acerca el ruido de los tambores—dijo el subteniente. El fuego era menos nutrido y algunos uniformes franceses aparecían en la carretera, á la entrada del pueblo.

FORTUNE DU-BOISGOBEY EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Jerez.—Ha llegado el laureado pintor sevillano D. Gonzalo Bilbao, con su distinguida esposa.

Se encuentra enferma la señorita María Luisa Díez de Hidalgo.

Gibraltar.—Ha fallecido el industrial don José Parodi.

Murcia.—Han regresado a esta población D. Salvador Martínez Moya y D. Juan Miñesa con su familia.

San Sebastián.—Han fallecido doña Juana Francisca Arizmendi y doña Rufina Larragoyen y Sansinenea.

León.—Han llegado D. Mariano Alvarez González, con su esposa, y D. José Hurtado.

Salamanca.—Ha salido para Zamora la señorita Carmen Sánchez y para Alicante don Patricio A. Montalvo.

Han llegado D. Patricio Genité y su hermana Candelas, D. Luis Estrada y la esposa de D. Luis Maldonado.

Valladolid.—Han regresado la señorita Adela Rodríguez, D. Emigdio Tablares y don Luciano Lobato.

Han fallecido D. Gregorio Temiño Guillén y doña Felicianita García Alvarez.

Zaragoza.—En breve contraerán matrimonio D. Manuel Aguado y la señorita Conchita Ortiz.

Han entrado en sociedad las señoritas María de las Mercedes y Julia Baylin.

También ha vestido por primera vez de largo la señorita de Tomas y Miravete.

Han llegado D. Raimundo Ruiz, con su esposa, y la señorita Encarnación Ortiz.

Se encuentra restablecida de su dolencia la señora doña María Luisa Liria.

Ha fallecido doña Casimira Español.

Sevilla.—Han contraído matrimonio don José Abascal Ruiz y la señorita Manuela Gutiérrez.

EL TEMPORAL

Tren detenido.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la estación de esta capital se ha recibido aviso de que el tren correo de Barcelona se encuentra detenido en Vinaroz, a consecuencia del desbordamiento del río que pasa por Benicarló, que ha interceptado la vía.

Ha salido un tren con material para la recomposición de la línea.

Inundaciones en Vinaroz.—Viviendas anegadas.—Otras derruidas.—Incomunicación.—El temporal en Castellón.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Martes, noche.) Durante la madrugada de hoy ha descargado sobre la ciudad de Vinaroz una gran tormenta.

El agua ha caído a torrentes. Se ha desbordado el río Servol, que ya arrastraba corriente impetuosa, quedando la población inundada.

En algunas casas ha alcanzado el agua más de un metro de altura.

Son incalculables las pérdidas materiales que el desbordamiento ha causado.

En las calles la corriente arrastra gran cantidad de muebles y animales domésticos.

Muchas familias han quedado en la miseria.

Los barrios bajos han sido, naturalmente, los que han experimentado en mayor medida los terribles efectos de la inundación.

En ellos la corriente ha derribado muchas casas.

A juzgar por la cantidad de muebles y otros objetos que flotan sobre las aguas, no es aventurado decir que la inundación ha debido alcanzar a todo ó casi todo el término municipal de Vinaroz.

En los campos han sido también los perjuicios grandísimos, como que han quedado arrasados por completo, representando esta circunstancia una pérdida enorme.

No llegan los trenes procedentes de Cataluña, pues los kilómetros 46, 47 y 48 de la línea férrea están completamente inundados.

También en Castellón notamos, y no en escasa medida, los efectos del temporal reinante.

Ayer hubo necesidad de suspender, por causa de la lluvia, la corrida de toros anunciada con motivo de la feria.

Por haber coincidido con ésta el temporal, son grandes los perjuicios que la población ha de sufrir necesariamente.

La feria está muy desanimada.

El gobernador civil ha manifestado al alcalde que puede pedir cuantos auxilios necesite.

La interrupción del servicio de trenes en la línea del Norte no sabemos cuantos días durará.

También las carreteras han quedado intransitables.

Hasta ahora no se ha registrado, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

Aquí sigue lloviendo a más y mejor.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

El gobernador de Castellón, en telegrama suyo, recibido a última hora de la tarde, da cuenta de haberse desbordado el río Servall, inundando el pueblo de Vinaroz.

El alcalde de esta localidad le comunica que el desbordamiento ocurrió a las tres de la madrugada, que Vinaroz quedó completamente inundado, habiendo algunas casas derribadas en los barrios bajos.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Los daños materiales son incalculables, temiendo que lamentar la pérdida de muchas cabezas de ganado, que arrastradas por las aguas, han perecido ahogadas.

A juzgar por los muebles que la corriente arrastra, se cree que haya derribado ca-

sas de labriegos, enclavadas en el campo.

El puente de la carretera Real ha sido derribado por la fuerza de la corriente.

CASTELLÓN, 2. Según me comunica jefe línea Guardia Civil Vinaroz, en reconocimiento practicado madrugada hoy en vía férrea y puentes demarcación, al llegar al kilómetro 131 y rambla Cervera, de la de Benicarló, se vio que el río se llevó puente entero y sobre 300 metros vía férrea, habiéndose ahogado dos hombres, que no han podido ser identificados.

Inundación ha cesado bastante.

Hoy alcalde de Vinaroz me dice que ha amainado temporal, y que ha recorrido el sitio ruinosos.

Afortunadamente, no hay allí desgracias personales que lamentar; pero los perjuicios materiales son grandísimos, quedando en la miseria numerosas familias obreras. Se continúa con bombas extrayendo agua de casas inundadas, y varias brigadas recorren sitios peligrosos, pues hay varios edificios que amenazan ruinas, tomándose las oportunas precauciones para evitar desgracias, siendo el orden completo.

Trenes de Barcelona no han llegado por estar interrumpida línea en dos puntos.

En vista de la importancia que ha tenido la inundación de Vinaroz, y con objeto de que puedan prestar determinados auxilios, se han dado órdenes al capitán general de Valencia para que envíe a aquel punto fuerzas del Ejército de la guarnición de Castellón.

Al propio tiempo se le previene para que prepare alguna fuerza de Ingenieros, por si la cooperación de estos fuera precisa.

TORTOSA. Ayudantes de la División al ministro: Continúa temporal.

Transbordaron trenes 711, 752 y 721 en kilómetro 246, donde quedó interceptada la vía por tormenta.

Tren 711 en Uldecona, por haber cortado la vía en los kilómetros 141 y 148 por desbordamiento de las ramblas de Benicarló y Carbó.

No es posible hacer hoy transbordo. Lo probable tarde dos días restablecer paso trenes.

TARRAGONA. Interventor Estado al ministro: Línea de Tarragona a Valencia interceptada kilómetros 239, 245 y 250 por temporal; aumentada interrupción vía por causa del temporal.

En la línea de Zaragoza a Barcelona, en Riudecañes, ha ocurrido un descarrilamiento de tren de mercancías, estando interrumpida la línea.

Los expresos y rápidos no circulan más que hasta Zaragoza. Los correos y mixtos hasta Pradell.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Los Reyes vienen.

VALENCIA. (Martes, noche.) El gobernador civil ha anunciado que del 12 al 15 del mes corriente vendrán a Valencia los Reyes doña Victoria y D. Alfonso.

Es probable que les acompañe el Rey de Portugal.

El carácter de la Exposición.

Hablando la misma autoridad de la Exposición, ha expresado la esperanza de que aquella será declarada internacional, aunque sin boato universal.

También ha dicho que el Comité de la Exposición tiene un proyecto encaminado a conseguir el cambio de carácter referido.

Esto confirma los informes que sobre el particular remitió hace dos meses a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a los que se quisieron oponentes entonces rectificaciones indirectas.

De que realmente existe el indicado proyecto, no hay duda.

La Facultad de Ciencias.

El nuevo alcalde ha conferenciado con el rector de la Universidad y el presidente de la Diputación provincial, para ultimar detalles del proyecto relativo a la construcción del nuevo edificio en que quedará instalada la Facultad de Ciencias.

Excursión escolar.

Han regresado a Teruel los componentes de la expedición escolar.

Uno de los alumnos que la formaban ha regalado al Instituto de Valencia una colección de minerales de la provincia.

Homenaje a Llorente.

Se ha reunido la Comisión organizadora del homenaje que ha de ser tributado al poeta D. Teodoro Llorente, para cambiar impresiones, acerca de los trabajos realizados hasta ahora.

Las adhesiones recibidas ascienden a varios millares.

Son también muchas las cartas en que se hacen ofrecimientos de enviar coronas, asistir al homenaje, enviar músicas, etc.

El homenaje, en que intervendrán numerosos organismos oficiales, resultará grandioso.

La cuestión de las tiradas.

Continúa el gobernador civil buscando una solución amistosa para el conflicto de las tiradas en el lago artificial de Sueca.

Créese que si lo consigue será difícilmente.

En busca de un arreglo.

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) En el despacho del gobernador civil se han reunido, invitados por el Sr. Baamonde, el alcalde, la Junta organizadora de las cacerías de aves acuáticas en Sueca y los representantes de propietarios y colonos que se oponen a aquellas cacerías.

Tenía por objeto la reunión buscar una fórmula de arreglo.

La discusión ha durado más de tres horas. En principio han aceptado la fórmula los representantes de las Sociedades «La Veiga» y «Canal».

Se ha acordado reunir a los propietarios y cazadores el viernes, para resolver en definitiva.

Las impresiones son optimistas.

DEROULEDE EN SAN SEBASTIAN

En el cementerio.—Declaraciones.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Monsieur Derouledé ha visitado nuevamente esta ciudad.

Ha subido al cementerio para depositar una corona en la tumba de una fiel sirvienta que aquí murió, ya muy anciana, en la época del destierro de Derouledé.

Este ha hecho algunas manifestaciones contestando a los periodistas que le han interrogado.

M. Derouledé se ha mostrado reconocido a la deferencia de D. Alfonso XIII, que contestó a un telegrama suyo en que le felicitaba por los triunfos que las tropas españolas habían alcanzado en el Rif.

Ha dicho también que marchará en breve a París y Lyon.

Y ha terminado anunciando la probabilidad de que pronto realice un viaje a Madrid.

ANDALUCÍA

Honrando a los muertos.

CADIZ. (Martes, noche.) El alcalde de esta ciudad, Sr. Rivas, ha dispuesto que fueran adornadas las tumbas de los soldados procedentes de Melilla, que han fallecido en los hospitales gaditanos.

El adorno hecho con flores, follaje y banderas españolas, formaba una decoración sencilla y artística.

El sitio donde reposan los soldados ha sido visitadísimo, siendo muchas las personas que han depositado flores sobre las tumbas.

Soriano y Tapia.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) Se anuncia la llegada en el expreso del Sr. Soriano y de D. Luis Tapia.

Continuarán en el correo su viaje a Cádiz.

Huelga de agricultores.

Continúan en huelga los obreros agricultores de Arcos.

ARAGÓN

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha reunido la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Paraiso.

Entre otros acuerdos, ha adoptado el de poner en conocimiento de los productores la constitución en Buenos Aires de una agencia cooperativa de productos españoles, para fomentar las relaciones económicas entre ambos países; asociarse al movimiento iniciado por las Corporaciones y entidades de comercio con la República de Cuba, sobre la base de una justa reciprocidad; agradecer los trabajos realizados por el Sr. Paraiso y demás individuos de la Cámara de Comercio en la Asamblea de Valencia.

Otras noticias.

El alcalde ha recibido del rector los nombramientos de maestros para las escuelas de adultos.

—El alcalde ha ordenado que, en el término de veinticuatro horas, sea desalojada la casa núm. 85 de la calle de las Armas, donde hoy ha ocurrido un hundimiento.

—En el Círculo Azucarero se han reunido algunas personalidades del partido conservador y de la acción social católica, para tratar de la designación de candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

—Con el mismo objeto se reunirán el domingo los republicanos.

—Para presidente de la Diputación se indica nuevamente al Sr. Pérez Cistué, a pesar de ser conservador y haber manifestado deseos de abandonar el cargo.

El Canal de Aragón.

HUESCA. (Martes, noche.) En Tamarite se ha verificado una reunión de todos los alcaldes de los pueblos que atraviesa el canal de Aragón y Cataluña.

Presidió el alcalde de Tamarite.

Entre la concurrencia, muy numerosa, había muchos catalanes.

El objeto de la reunión fue para recabar se emprendan los trabajos de consolidación en algunos trozos, acordando dirigir telegramas a los ministros de Hacienda y Fomento para conseguir el resultado que apetece los pueblos.

Los ministros han contestado que harán lo posible por complacerlos.

Noticias varias.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La pareja de mulas rifadas en la tómbola ha correspondido al número 8.530.

Las mulas costaron 3.500 pesetas y se han vendido 9.000 billetes.

—Por el Gobierno civil continúa el desfile de personalidades del partido liberal.

—Hoy se han presentado al gobernador civil los jefes y oficiales de la Guardia Civil.

—Todavía no se ha recibido el nombramiento de alcalde.

—Ha quedado constituido el Centro Catalán, formado por distinguidos catalanes residentes aquí.

La Junta directiva la forman D. José Riús y Casas, presidente; D. Narciso Más Oliver, vicepresidente; D. Marcial Utrilla, secretario; Sr. Gabín, vicesecretario; Sr. Pompeya, tesorero.

La Junta consultiva la forman D. Alejandro Palomar, presidente; D. Enrique Miret, vicepresidente; D. Pedro Pella y D. Juan Rafea, vocales.

—Ha llegado de Melilla el oficial de Infantería Sr. Gallart.

—Se encuentra grave el general de Artillería D. Mario Lasala.

—Ha marchado a Madrid el marqués de Utrera.

BALEARES

Agullia se dispara un tiro.

PALMA. (Martes, noche.) Ha intentado suicidarse, disparándose un tiro, el actor Luigi Agullia, conocido en Madrid, donde trabajó con la compañía italiana Grasso-Agullia. Se halla gravísimo.

CASTILLA LA NUEVA

Visita pastoral.

CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) Dicen de Fuencaliente que el obispo de la diócesis ha girado a este pueblo la pastoral visita con el celo que le caracteriza.

Acompañado de las autoridades y de gran número de vecinos, visitó en uno de los días que estuvo en este pueblo el domicilio de la Sociedad obrera El Porvenir, en donde dirigió la palabra a los obreros, dejando su visita grato recuerdo.

Donó a la Sociedad la cantidad de cien pesetas, y aquélla, para corresponder a este rasgo de generosidad, le nombró presidente honorario.

CASTILLA LA VIEJA

Llegada del gobernador.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador, D. Agustín La Serna, posesionándose inmediatamente del cargo.

En la estación le esperaban muchos amigos políticos y particulares.

Fuga de presos.

En la cárcel de Valencia la Buena, al hacer la acostumbrada revista uno de los vigilantes, se avalanzaron a él dos presos, y después de amordazarle y maniatarle, le quitaron la llave de la puerta y huyeron.

El vigilante, después de horribles esfuerzos, logró quitarse la mordaza y gritar.

Acudieron varias personas que soltaron al vigilante, saliendo en persecución de los fugitivos, no logrando capturarlos.

CATALUÑA

Una oferta.

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) El ex diputado a Cortes D. Alfonso Sala ha recibido un telegrama del Sr. Moret ofreciéndole la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

El Sr. Sala ha contestado al Sr. Moret declinando este honor, en atención a que sus negocios le impiden salir de Tarrasa.

Signe el temporal.

Continúa el temporal de Levante. Los pasajeros de los buques que han llegado refieren grandes penalidades, sufridas durante la travesía.

Ha suspendido su salida el correo de Mallorca.

Al anochecer ha caído un copioso aguacero, acompañado de relámpagos, ahuyentando a la gente que llenaba los cementerios.

Reunión del Ayuntamiento.

A última hora se ha reunido el Ayuntamiento.

A la sesión han asistido los concejales señores Vinaixa y Canals, que habían emigrado, y el Sr. Valentí, que acaba de salir de la cárcel.

En la reunión se ha acordado otorgar un voto de gracias al alcalde dimisionario, señor Coll y Pujol, por el éxito alcanzado en las gestiones realizadas en Madrid.

Terminada la sesión, los concejales radicales enviaron a Lerroux un telegrama de salutación.

Para Madrid.

El capitán general dimisionario saldrá mañana para Madrid en el tren de las siete.

Hará su viaje por la línea del Norte.

Toma de posesión.

Se ha posesionado del mando el gobernador militar de la provincia de Tarragona.

Línea averiada.

Continúan las averías en la línea férrea, impidiendo el paso de los trenes.

Caso de no poder arreglarse estas averías en plazo breve, habrá que hacer el servicio con transbordo en el lugar donde descarriló el tren y se originaron desprendimientos de tierras.

El general Santiago.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A las siete y cuarto de la mañana ha salido por la línea del Norte el ex capitán general Sr. Santiago, siendo despedido en la estación por el gobernador interino y generales, jefes y oficiales de esta guarnición.

Revolucionario muerto.

Ha fallecido en la Casa de Socorro de la calle de Barabá, Fernando González, de cuarenta y tres años, sin domicilio en Barcelona. Estaba allí desde la semana sangrienta.

Fue herido al medio día del 27 de julio, en una refriega que ocurrió entre la policía y los revoltosos.

Estaba sujeto a sumaria militar y tenía el pecho atravesado de un balazo.

Conferencia privada.

Se ha resuelto que no sea pública la conferencia que mañana y pasado dará el señor Cambó en la Liga Regionalista.

La medida se funda en que el local es pequeño.

El Sr. Cambó ha de hablar, como dije, de la crisis, de los sucesos de Barcelona y de la orientación que debe seguir su partido.

En el local entrarán sólo los socios y escaso número de invitados.

Consejo de guerra.

En la Cárcel Celular se ha celebrado Consejo de guerra contra Mariano Portolés, acusado por la policía de haber hecho fuego contra ella y la Guardia Civil desde un terrado de la calle del Mediodía el 28 de julio y haber dado varios tiros y mueras.

El fiscal ha pedido contra él veinte años de reclusión.

El procesado ha dicho que era inocente.

Trabajos electorales.

Algunos partidos, especialmente el regionalista, han empezado los trabajos preparatorios para las próximas elecciones municipales.

Las listas que han de regir no se han confeccionado aún.

Como se ha hecho nueva división de distritos y secciones se han incluido y excluido gran número de electores y, por tanto, los trabajos hechos para anteriores elecciones no se podrán aprovechar ahora.

El temporal.

Los efectos del temporal han sido desastrosos, según las noticias que se reciben.

El huracán que precedió a la lluvia y pedriscos causó daños enormes.

Los campos de Tarragona y de otras poblaciones están llenos de agua.

Los trenes no circulan, a pesar de los grandes esfuerzos que hacen las Compañías.

El servicio se hace en Tarragona por la línea del Norte.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Martes, noche.) La velada celebrada en el local del Orfeón Pamplonés ha estado muy concurrida.

—Los capitanes de esta guarnición señores Visiers y Gómez han hecho un plano, en relieve, de Pamplona que es muy elogiado.

—En toda la comarca de Pamplona llueve copiosamente.

—Ha debutado en el teatro la compañía Montijano.

—Ayer se vio muy concurrido el cementerio.

En la tumba de Pablo Sarasate colocó el Ayuntamiento cuatro hacheros.

Se depositaron varias coronas.

VASCONGADAS

Muerto por un tren.

VITORIA. (Martes, noche.) El tren expreso descendente ha arrollado al pasar por esta estación a un joven de veintinueve años, natural de Matanzas, llamado Cipriano Cifuentes Alonso, de oficio confitero.

Falleció a los pocos momentos de ocurrir la desgracia.

El nuevo gobernador.

Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Salvador Aragón, siendo cumplimentado por las autoridades y Corporaciones locales que salieron a la estación a recibirle.

La provisión de la alcaldía.

A pesar de los deseos expuestos por la mayoría de los concejales de este Ayuntamiento y de las simpatías con que cuenta en la ciudad por su plausible y provechosa gestión al frente de la Alcaldía, dice que el Gobierno ha aceptado la dimisión del alcalde, señor D. José Ojalora.

Indicase para sustituirle al concejal D. Pedro Ordoño, amigo particular del Sr. Moret, y que ya ha ejercido el cargo, mereciendo censuras sus gestiones.

Los liberales de Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Reunido en sesión el Ayuntamiento de Eibar, con la sola asistencia de los concejales liberales, ha acordado consignar en acta el agrado con que ha visto la caída del Gobierno que presidió el Sr. Maura y la subida de los liberales al Poder.

En la misma sesión ha quedado nombrada una Comisión con el

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Jueves 3 de noviembre de 1859.

En Reus se trata de organizar una partida de 25 hombres, costeada por los habitantes de aquella población.

Un periódico indica que la salida del general en jefe no se verificará hasta la terminación de la legislatura, que tendrá lugar del 9 al 10.

El conde de Castilla ha sido destinado a las órdenes del general en jefe del Ejército de África.

Sobre la actitud del general Narváez ante la guerra de África, dice lo siguiente «El Día»:

«Se ocupan estos días algunos periódicos de si el general duque de Valencia ha ofrecido ó no sus servicios para la guerra de Marruecos. Nosotros creemos que si no lo ha hecho, lo hará; de lo contrario, sería infiel a las tradiciones de su estirpe. Tratándose de combatir a los sectarios de Mahoma, ¿cómo es posible que se resigne a representar el papel de Aquiles en su tienda, el descendiente de Don Rodrigo de Narváez, el caudillo de Antequera?»

Nosotros tenemos entendido que se halla ya en Madrid una comunicación de nuestro embajador en París, manifestando que el duque de Valencia se le había presentado a hacerle entender, que si bien como militar la Reina podía siempre disponer de su espada y de sus servicios, en las actuales circunstancias se apresuraba a ofrecer su cooperación para cuando se creyese necesaria.

«La Bandera Española» publica un remitido en el que se inicia una idea oportuna en las actuales circunstancias. El Cuerpo de Carabineros (dice) cuenta hoy con un efectivo poco más ó menos de 10.000 infantes y 1.000 caballos, de los cuales, entresacados de las 52 Comandancias de que se compone, y en una regla proporcional, 3.000 infantes y 200 caballos de los procedentes del Ejército, solteros y de buena edad, podría formarse con esta fuerza una media brigada de vanguardia, al mando de jefes y oficiales naturales del Cuerpo, que tan bizarros los tiene, y a cuya cabeza podría ponerse uno de los brigadieres, jefe de distrito, que con tanto acierto están dirigiendo los suyos respectivos.

Parece, según las últimas noticias de Tánger, que los renegados esperan con ansiedad un indulto para pelear por la patria que les dio el sér.

Cuatrocientos estudiantes pertenecientes a las Facultades de Derecho y Medicina en esta corte, se han reunido y tratan de pedir permiso para marchar a pelear al África, comparando las glorias de nuestro brillante Ejército en el justo desagravio del honor y de la dignidad nacional. Estos jóvenes y los que se les vayan agregando, tratan de formar un batallón y tienen ya el modelo de uniforme que desean adoptar, siendo de su cuenta todos los gastos del equipo.

La escuadra inglesa, surta en la bahía de Gibraltar, se compone de los navios: «Marlborough», al mando del almirante Faushaw; «Edgard», al mando del segundo almirante Erskini; «Centurion», «Conqueron», «Princess-Royal», «Victor Emmanuel», «Orion», «Neptune». De las fragatas, «Doris», «Cadmus», «Scylla», «Tirebrand», y de corbetas, «Jeourge», «Quail» y «Coquette». El «Steamer Redpole» llegó a aquellas aguas últimamente, regresando de Tánger y a éste ha reemplazado en aquel puerto el «Lapurn».

El general Zabala, conde de Paredes y jefe del segundo Cuerpo del Ejército expedicionario de África, ha dirigido a las tropas la siguiente orden general:

«Al encargarme del mando del segundo Cuerpo del Ejército de África, cuya importante misión me ha llenado de orgullo y espero confiadamente me proporcione la satisfacción mayor que a un soldado puede haber, cual es la de vengar ofensas hechas a la nación, cumplo a mi deber y a mis deseos el consignar desde el primer momento, el júbilo de que se halla poseído mi corazón.

Conocidos me son en gran parte los dignos generales, los entendidos jefes y celosos oficiales que componen este Ejército, conocidos me son también el valor y disciplina de los Cuerpos todos, puesto que pertenecen a la gran familia militar española, que en todos tiempos ha sabido conquistarse laureos sin cuento. Con tales elementos, no vacilo en asegurarnos aumentaremos una página más en nuestras glorias militares.

Santa es la causa que vamos a defender, ancho el campo que se presenta para hechos heroicos, é inmenso será el agradecimiento de la nación, en cuya vindicta vamos a combatir.

Excuso encargar la estricta observancia de los preceptos militares, ni que en la escala que el número de fuerzas reunidas en cada localidad lo permita, se ocupen los Cuerpos en toda clase de maniobras y ejercicios; fío en la conciencia y entusiasmo de todos que nada se omitirá en tan importante asunto.

Sé vuestra impaciencia por cruzar las armas con los infieles, y espero con ansia vehemente y seguridad profunda el día que, pisando el suelo africano, se inauguren las glorias que tendrá el grato placer de compartir con vosotros, vuestro comandante en jefe.—Juan de Zavala.

El escritor dramático D. Miguel Pastorido, capitán graduado, teniente de Caballe-

ría, ha sido destinado al regimiento de Farnesio, que va a operar en África.

En Algeciras se habían principiado a repartir entre los batallones que aun no las tenían, las tiendas de campaña últimamente llegadas a aquel punto.

Empezamos a recibir correspondencias directas de los activos agentes a quienes tenemos comisionados para este fin en los diferentes Cuerpos de Ejército.

De Málaga nos dicen el 31, que a las cuatro y media de aquella tarde había dado fondo en dicho puerto el vapor de la Compañía López, «Madrid», que llevaba a bordo, desde Alicante, al teniente general Ros de Olano; los mariscales de campo D. Jenaro Quesada, D. José Antonio Turón; el brigadier D. Tomás Cervino; el intendente D. Francisco Borsí; el coronel Pente, y otros jefes y oficiales, pertenecientes al cuartel general del tercer Cuerpo del Ejército expedicionario de África. Transportaba, además, dicho buque 400 hombres de varios Cuerpos y 14.000 tiendas de campaña, con destino a Cádiz, para cuyo punto volvió a salir algunas horas después de su llegada.

La travesía desde Alicante a Málaga del vapor «Madrid», se ha hecho en dos horas, sin que ningún accidente viniese a entorpecer la alegría y el buen espíritu que animaba a todos.

Tanto en una ciudad como en otra, las autoridades civiles y los comandantes generales, brigadieres Carbo y Bessieres, han desplegado el mejor celo y la mayor actividad, para todo lo que en sus respectivos ramos podía hacerse en obsequio de los generales y jefes expedicionarios.

Estos, por otro lado, y en virtud de las disposiciones tomadas por el Gobierno, han encontrado en el buque que los transportaba un trato esmerado, con arreglo a sus categorías militares.

Cuatro buques de gran porte han sido fletados en Marsella por cuenta del Gobierno español, para el transporte de tropas y efectos, y en condiciones iguales a las que se convinieron por el Gobierno francés para la guerra de Italia.

Leemos en «La Discusión»: «Se dice que el Emperador de los franceses nos da auxilio para la guerra de África; el «Times», al menos, así lo asegura. No lo creemos, no lo podemos creer. El Gobierno que aceptara extraño auxilio, se suicidaría. El pueblo español quiere probar sus fuerzas sin auxilio de nadie, sin más recursos que los propios.» Hace bien el diario de la democracia en no creer que necesitamos auxilios extraños para la campaña de África. España que no ha aceptado ni siquiera los buenos oficios de una Potencia amiga para arreglar sus cuestiones con Marruecos; España, que careciendo de materiales, de parques y de todo lo necesario para una campaña, ha improvisado en tres meses cuanto era menester para un Ejército de 50.000 hombres, tiene hechas sus pruebas de que no necesita de auxilios ajenos para vengar en África nuestra honra nacional.

Tenemos entendido que hay en Madrid cartas del general D. José de la Concha expresando su indignación contra los que han tomado su nombre como presunta bandera de oposición al Gabinete, y que en ellas, con la hidalgía que todos le reconocen, protesta contra la innoble tarea de los que intentan desunir a los que son amigos particulares y políticos. Para nosotros, que conocemos las cualidades del digno marqués de La Habana, no eran necesarias esas explicaciones que, en honor a la verdad, no son más que respuesta a cartas de amigos de Madrid, que indicaban lo dicho por algunos diarios con intención maligna; para esos diarios tampoco debe ser motivo de sorpresa la noble actitud del general Concha, porque sabían demasiado, al echar a volar su invención de propósitos hostiles en el capitán general de Cuba, que no tenían ni viso de probabilidad sus noticias.

PASAJES, 3. A las ocho, han salido hoy los vapores «San Quintín» y «Marqués de la Victoria».

El primero conduce 1.268 transportes y nueve bestias; el segundo, 763 transportes y 44 bestias.

El tiempo es bueno; no ha ocurrido desgracia personal alguna.

BARCELONA, 3. Hoy sale de aquí en un vapor mercante para Málaga, la compañía de Ingenieros.

El cura párroco de la Merced ha solicitado que se permita a sus feligreses regalar un estandarte, que bendicirá el obispo, para que lo lleven los escuadrones del Ejército de África.

LERIDA, 3. El Ayuntamiento ha votado una pensión de cinco reales diarios a uno de los soldados españoles que se inutilicen en África, y va a representar a S. M. ofreciendo su decidido apoyo.

CURSO DE DERECHO OBRERO

El Claustro extraordinario de doctores de la Universidad Central ha comenzado hoy a explicar un curso abreviado de Derecho obrero.

El acto se verificó a las tres de la tarde en el aula núm. 18 de la Universidad Central, versando la primera lección sobre los siguientes temas:

El Estado y el Derecho obrero.—Necesidad de determinar la misión del Estado.—Variedad grande de Escuelas y doctrinas en esta materia: Examen sintético de las más importantes: anarquismo, individualismo, colectivismo, socialismo, Escuelas eclécticas y armónicas.—Intervención que corresponde, según cada una de ellas, al Estado en la regulación del Derecho obrero.

PUNTOS DE VISTA

El problema de las clases medias

Varios lectores me han escrito, a propósito de mi artículo «Los sueldos mezquinos».

Todos ellos se dicen conformes con las consideraciones que en él he hecho, y algunos me cuentan historias tristes, de burócratas desdichados que mueren de hambre a causa de la miserable retribución que cobran mensualmente.

Pero he recibido también una carta, que quiero contestar, porque vale la pena.

Un anónimo comunicante protesta en ella de que yo haya dicho que sería regenerador el aumento de los sueldos de los funcionarios públicos. Y agrega lo que sigue:

«La empleomanía es la ruina de España. Impide que nuestras clases medias busquen otros horizontes que no sean los del presupuesto. Por lo mismo, todos los que trabajan por mejorar la situación de los funcionarios, contribuyen, tal vez con la más excelente intención, a la ruina de la Patria.»

Veamos. ¿Tiene, la obsesión del empleo, culpa de que nuestra pequeña burguesía no se preocupe de que sus hijos puedan ganarse la vida de otro modo que dependiendo del Estado-Hospicio?

En parte, sí; no es posible negarlo. La juventud que sale de las Universidades piensa sólo en el empleo, que, tras unos cuantos ascensos, puede asegurar el pan cotidiano. Y no comprende que es cobarde renunciar a toda lucha, cifrar toda esperanza en la nómina, cuando el mundo es tan ancho y ofrece tantos campos de pelea por el porvenir.

Pero, por otra parte, esa cobardía, esa pereza de voluntad, están justificadas. ¿Qué va a hacer un joven universitario en posesión de un título cualquiera? Sobran los médicos, los maestros de escuela, los catedráticos. Para cada notaría existen mil aspirantes. Los puestos de la magistratura son disputados encarnizadamente. Hay más abogados que litigios fructuosos. Y el que gastó sus años mejores en seguir una carrera y adueñarse de un certificado de suficiencia en cualquier orden de conocimientos, vese condenado a la miseria, como no tenga bienes propios ó un pariente político que pueda colocarle.

Y es que no queremos convencernos de que España vive todavía en un régimen prebujal, de que nuestra industrialización se inicia ahora, porque los ricos, tímidos y recelosos, dejan que los extranjeros se apoderen de nuestras riquezas naturales.

Tenemos una clase media que vive de ilusiones y que no posee nada; al contrario de sus homónimas de otros países.

Esa clase media, atada de pies y manos, sitiada por hambre, no puede defenderse. Y llena las antecámaras de los políticos y se disputa a dentelladas las migajas del festín del presupuesto, y envidia, desde lo alto de su pobre vanidad, a los obreros de blusa y gorra, que poco a poco, a fuerza de enseñar los puños y organizarse sindicalmente, mejoran de condición y ensanchan su visión de vida.

Un gobernante deseoso de que España se regenerara, plantearía el problema de las clases medias en su terreno verdadero y razonable.

Tenemos muchos, muchísimos empleados inútiles. Y como hay la convicción de que la empleomanía nos mata, se olvida todo propósito de mejora, en lo que a las retribuciones de los mismos respecta.

«Bastante cobran para lo que hacen!» exclaman los que pueden poner remedio a la horrible crisis que en miles y miles de hogares origina la insuficiencia de los sueldos en su relación con los gastos, siempre crecientes. No. Decir ó pensar eso, es un doble crimen.

No hay derecho para que, a pretexto de que sobran empleados, condene el Estado a la miseria perpetua a muchísimos miles de familias.

Se impone la amortización razonada de vacantes y la aplicación de la economía que resulte, a la mejora de los sueldos de cinco a diez mil reales.

Al funcionario público hay que pagarle bien, para que no necesite buscar fuera de la oficina un sobresueldo que le ayude y enjunge en parte su déficit inevitable.

Es preciso que vayamos a la implantación de una escala de retribuciones que empiece en 3.000 pesetas y acabe en 10.000.

Conforme están las cosas—porque las provincias sufren del mismo mal que la urbe madrileña—es imposible que viva una familia con menos de cincuenta duros mensuales.

Yo creo firmemente que sobran la mitad de los empleados de plantilla y temporeros que cobran del presupuesto. Pero considero también que sería inhumano podar el árbol administrativo, porque su frondosidad es dañosa para la patria.

En Turquía no lo han entendido así, y los Jóvenes Turcos han dejado cesantes a muchos miles de funcionarios, cuyos servicios eran inútiles.

Yo no pido eso, como digo más arriba. Reclamo la amortización de vacantes, medio humano y sencillo de disminuir el número de funcionarios, sin que se perjudique a ninguno.

Pero entonces—me diréis—¿qué hará esa clase media que vive esperanzada en el destino de poco trabajo?

En primer lugar, es un hecho que las escalas retributivas del Estado regulan las de los empleos particulares, y que habrá sueldos de 15 a 30 duros en escritorios, almacenes, despachos y secretarías, mientras los funcionarios públicos no los ganen más altos.

Pero además, entiendo que sería patriótico obligar a la clase media a que piense en el modo de ganarse su vida de otro modo que

recurriendo a la munificencia oficial, a la sopa boba del empleo, sin más horizonte que el ascenso tardío.

Así que los hijos de nuestros burgueses se vean entre la espada del hambre y la pared de la imposibilidad de colocarse de presupestivos, entrarán a cuentas consigo mismos, y emprenderán derroteros nuevos.

Tal vez, como aconseja Benavente en «Por las nubes», emigrarán a otros países más jóvenes y ricos, para conquistar la fortuna trabajando ríamente.

Pero quizá se queden y abandonen las estériles aulas universitarias, y confesando al siglo, que es de lucha perpetua, de batalla inacabable, reconquisten el suelo patrio, de que se están apoderando los extranjeros, y España entre desembarazada y próspera en el camino de la industrialización, del maquinismo, de la evolución moderna, y tenga al fin una clase media digna de tal nombre, capaz de imponerse a altos y bajos, espuma del pueblo, compuesta por todos los proletarios que confían en sus cerebros tanto como en sus brazos vigorosos...

FABIAN VIDAL.

EL GOBIERNO DE CANARIAS

Con el título de «Una locura», y refiriéndose a planes del Sr. Moret con respecto a Canarias, dice «El Correo Español»:

Ahora, en esta etapa, ha abrigado el presidente del Consejo el buen propósito de pretecer el cargo de gobernador, y no hay que decir que, por lo general, no lo ha conseguido. Basta leer la lista de gobernadores y estar al tanto del cómo y por qué se ha hecho la recluta, para que quede demostrado el aserto.

Pero el Sr. Moret, además de en Barcelona, para donde ha nombrado a un ex ministro, ha puesto sus ojos y sus más especiales cuidados en Canarias, designando para esta provincia al general de la Armada y ex ministro de Marina del desastre, Sr. Auñón.

Y claro es que no censuramos, ni tenemos por qué censurar ese nombramiento; pero llega a nosotros la especie, por demás gravísima, de que el Sr. Moret, para que acepte el cargo el Sr. Auñón, ó el Sr. Auñón para resignarse a descender de categoría, andan con las manos en la masa de un decreto especial que arrebatase a Canarias su condición de provincia española para convertirla en colonia; y si eso hiciera el Sr. Moret espontáneamente ó a requerimiento del Sr. Auñón, daría el primero y el más eficaz de los pasos que pudieran darse para un nuevo desmembramiento del territorio nacional.

Canarias no quiere eso. Allí todo es español. Allí se ama, se piensa y se quiere como en España. Allí tienen a honor grande ser hijos de esta madre generosa y hermanos de los otros españoles. Allí se quiere la división del archipiélago en dos provincias, con iguales derechos, deberes y consideraciones que las demás del Reino. Allí es caudalosa la corriente del regionalismo, pero del regionalismo sano, castizo, español, y sólo podría desviarse y enturbiarse por los desaciertos y locuras de gobernantes que dieran realidad a los pesimismos separatistas.

Aunque el decreto de que se trata viniera a dar al Gobierno del archipiélago canario una cierta traza de virreynato, desde el instante en que se hiciese de ese territorio una cosa distinta de las demás provincias, una colonia de España, se quebrantarían hondamente los lazos de afecto entrañable que lo unen a la Madre común; se considerarían, con razón, aquellos hermanos nuestros humillados y desatendidos, y pensarían en lo que acaso sólo algún cerebro enfermo haya pensado hasta ahora: las colonias necesariasmente tienden a la emancipación.

Estáramos en absoluto conformes con el colega, si el propósito que atribuye al señor Moret se realizara.

Pero estamos seguros de que el Sr. Moret no ha pensado en enormidad semejante, aunque tenga intenciones de estudiar y resolver el problema de Canarias, donde lo menos que hace falta es un virrey, puesto que ya los hay allí, en forma de caciques y de agrupaciones caciqueadoras.

Así no se puede vivir

Tosiendo, la vida es un suplicio; quien tiene tortura en templos y teatros; pero se cura seguramente con las Pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Depósito: Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía. Alcalá, 7.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

HACIENDA.—Real decreto nombrando administrador de Hacienda en la provincia de Barcelona a D. José de Goicoechea y Primo de Rivera.

Otro nombrando tesorero de Hacienda en la misma provincia a D. Luis Galindo y Alcedo. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo a D. Francisco Martín Sánchez la dimisión que ha presentado del cargo de director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Otro nombrando director general del Instituto Geográfico y Estadístico a D. Angel Galarza y Vidal.

MARINA.—Real orden circular haciendo extensivo al Cuerpo de Infantería de Marina el real decreto de 16 de diciembre de 1891 creando la Reserva gratuita en el Ejército.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Relaciones de nombramientos hechos a propuesta del Ministerio de la Guerra.

TRATADOS CON CUBA

A propósito de los Tratados con Cuba, «La Discusión», de la Habana, publica un interesante artículo, en el que dice que la iniciativa del Tratado partió de España con anterioridad a la restauración de la República, en agosto de 1903; pero como el Gobierno interviniente quiso dejar esa prerrogativa a los cubanos, las cosas quedaron en ese ser y estado hasta que se continuaron las negociaciones, pocos meses después de haber presentado sus credenciales nuestro ministro plenipotenciario en España.

«La proposición del Gobierno de España—dice el artículo—estriba en mantener el mismo régimen arancelario que se ha otorgado en Cuba a los productos españoles; en cambio, Cuba solicita la reducción en España, entre otras cosas, del 50 por 100 que actualmente paga la introducción del tabaco elaborado y en rama.

Al paso que España tiene todavía un mercado importante en Cuba, nosotros no lo tenemos en España para los azúcares, y apenas lo tenemos para nuestro tabaco.

Las causas de esta desproporción entre las exportaciones é importaciones de España, después de terminada la soberanía española en Cuba, es debida al cambio de régimen arancelario, por el cual nuestro tabaco torcido, que antes de 1898 pagaba a la Compañía Arrendataria española por derechos de regalía 10 pesetas el kilo de peso bruto, pagaron después 30 pesetas por igual cantidad, y desde el último año pagan 40; es decir, un aumento de 10 pesetas sólo en el último año que el ministro de Hacienda, Sr. Sánchez Bustillo, incluyó en la nueva ley de Presupuestos, habiéndose fijado para los cigarrillos y paquetes de picadura el enorme y prohibitivo derecho de 25 pesetas por el kilo bruto.

En 1907, el comercio entre España y Cuba arroja la cifra de 59.657.871 pesetas de diferencia a favor del comercio español.

Los productos que Cuba coloca en España son tabaco, café, cacao y frutas. El azúcar no llega a la Península, por efecto del monopolio de la Azucarera Española. Nosotros le compramos a España los tejidos de algodón, el corcho, los hilados de materias textiles, vinos, sidras, cueros, calzado, cartón, frutas secas y conservas.

Puede añadirse también el consumo de libros, que es muy importante.

Veamos cómo nos tratan los aranceles españoles para esos otros productos que no son tabaco.

El cacao en grano, sin tostar, paga 130 pesetas los 100 kilos, y el tostado y la manteca de cacao 200 pesetas.

El café en grano 140 pesetas, y el tostado y molido 230 pesetas los 100 kilos. Por este gran recargo la importación de café y cacao cubano en la Península ha bajado en el año último un 50 por 100.

España puede darse por satisfecha con mantener las tarifas actuales, y los industriales españoles prestarán su concurso a las compensaciones solicitadas por Cuba, con la esperanza de que no se alteren para sus artículos de exportación los actuales aranceles, con lo cual pueden mantener y ensanchar un mercado como el nuestro, muy importante para sus manufacturas.»

ALCANCE POLITICO

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Aprobando el nombramiento del coronel de Caballería D. Luis Chapau para el mando del regimiento de Talavera.

—El general Luque ha llevado a Su Majestad, para que escogiera, tres modelos, ya aprobados, de uniformes: dos de campaña para el soldado y uno de capote de éste para guarnición.

El Sr. Moret, hablando con los periodistas, se ha referido a distintas cuestiones.

En primer término se ha ocupado de la entrevista que Le Journal ha publicado, como celebrada con el Rey de España por un redactor suyo, y respecto de ella ha dicho el Presidente del Consejo que el Gobierno tenía conocimiento de que S. M. había recibido en audiencia a un redactor del expresado periódico francés, y ante el cual expresó sus sentimientos de consideración y de elogios para el Ejército; pero sin que pasara por la imaginación del Monarca que pudiera darse a dicha entrevista el carácter de entrevista, puesto que los conceptos que emitiera lo fueron con carácter particular y de ningún modo para que fueran entregados a la publicidad, y en la forma en que lo han sido.

Confía el Sr. Moret en que el general Auñón, que muestra aún alguna resistencia a aceptar el Gobierno civil de Canarias, termine decidiéndose a marchar para posesionarse de ese destino, una vez que conozca los propósitos del Gobierno respecto a las facultades que ha de tener el gobernador de dichas islas, y las cuales serán traducidas en decreto que muy en breve ha de hacerse público.

Insiste el Sr. Moret en que tan pronto como las nuevas autoridades civil y militar de Barcelona hayan tomado posesión de sus respectivos destinos, y le comuniquen sus impresiones, el Gobierno cumplirá el ofrecimiento que tiene hecho de levantar la suspensión de garantías.

También habló el Presidente del Consejo de los nombramientos de gobernadores civiles, diciendo que los que quedan pendientes de firma serán conocidos mañana, puesto que la propuesta está ultimada, y sólo resta el acoplamiento de algunos.

El Sr. Labra ha puesto en manos del Presidente del Consejo de Ministros las razones

LEYENDO PERIODICOS LA PRENSA DE HOY

«El Imparcial»: «La obra que hay que realizar allí (en Barcelona) es difícilísima; pero no puede perderse un momento en acometerla. Hay que volver a la paz que gozó la ciudad conal durante los Gobiernos de Sagasta y de Cánovas. Hay que apagar el fuego de las pasiones, que destruye tantos gérmenes de vida y de ventura. Hay que robustecer el principio de autoridad, destruido por los crímenes de la dinamita, en los que nunca es hallado el autor. Hay que acabar con la política de secta, que los solidarios de la derecha han venido representando. Hay que hacer que la grande urbe recupere su alta categoría en el mundo. Hay que hacer que se olviden allí tantas escenas de desolación y de muerte. Es preciso que el rostro de la matrona sonría, y se desahucie el ceño con que mira en torno. Libertad y derecho, paz y trabajo, necesita aquel pueblo esforzado y magnánimo.»

Ha pasado por una gran crisis, la más peligrosa de cuantas sufrió en su accidentada historia. Leyendo, pocos días hace, quien esto escribe, un curioso diario de la vida de Barcelona durante el período más tormentoso del siglo XIX, encontraba en cada página el temor de los barceloneses de que las turbas incendiadas los conventos. Los conventos no fueron incendiados. Pero aquella amenaza que perturbó los días y las noches de Barcelona durante el período a que nos referimos, se ha realizado en el siglo XX, bajo un Gobierno conservador que presidía el Sr. Maura. Y es que nunca, como bajo este Gobierno, sufrieron quebranto los resortes de la autoridad. Calados los frenos a su máxima resistencia, iba la máquina por la pendiente, y ocurrió lo que era inevitable: una catástrofe histórica que nos ha deshonrado ante el mundo culto. Porque es inverosímil en los tiempos presentes, y en una nación medianamente organizada, que unas turbas casi inermes lleven sus teas de casa en casa, de altar en altar, de iglesia en iglesia.

Los que se asombran de que Europa nos juzgue severamente, debieron asombrarse antes de la torpeza, de la debilidad de un Gobierno que no supo impedir tales depravaciones. De Azorín en «ABC»: «Han intentado, días atrás, algunos periódicos formar cierto ambiente alrededor de un determinado parlamentario. Se trataba de dar comienzo a la creación de una jefatura política. La empresa era sencillamente pueril. ¿Se crean a voluntad las jefaturas? En una comunidad de hombres, en una sociedad, el imperio que ejerce un hombre, su prestigio, su dominación y autoridad sobre los demás, ¿es un fenómeno puramente caprichoso? ¿No responderá a leyes fatales, rigurosas, inexorables?»

Responde, en efecto, a las leyes eternas e invariables de la fuerza. Todo en el mundo de los fenómenos, así físicos como sociales, es fuerza. Varias fuerzas se encuentran, luchan entre sí; de este conflicto y choque de las fuerzas sale siempre, indefectiblemente, triunfante la mayor, la más poderosa, la más irresistible. Lo que es tiene siempre su razón más alta, su razón suprema en el mismo hecho de ser. No seamos sentimentales ni soñadores. La lógica de los hechos sociales es algo que formamos a posteriori. Las cosas que son vemos, después de realizadas, que han debido ser como son. Si hubieran sido de distinta manera, otra lógica hubiéramos construido que sería tan fatal, tan natural, tan estricta como la otra que distintos acontecimientos han formado.

Todo es fuerza en el universo. Los pensadores griegos de más fuste, libres de las preocupaciones románticas que nos agobian a nosotros, hombres de ahora, no veían en la formación del derecho sino un efecto de la fuerza. Tuedides no da a los vencidos en su historia otra razón del derecho con que los sojuzgaban los vencedores, sino el hecho de que con ellos, los vencidos, no estaba la fuerza. ¿Por qué tal personalidad colocada en segundo término, oscurcida, no tiene sobre una asamblea, un partido o una sociedad el dominio que tiene otra? Sencillamente porque esta última es más fuerte que aquella. Si fuera a la inversa, el dominio, el prestigio y la autoridad estarían con la personalidad que al presente se halla en segundo término, y no con la que está en primero.»

«El Universo»: «La dificultad máxima con que en materia de instrucción tropieza en la actualidad toda iniciativa privada (a cuya categoría ha quedado reducida la eclesiástica), es indudablemente la carencia—algo paradójica en un régimen esencialmente liberal—de libertad de enseñanza, reemplazada casi totalmente, por lo menos en la mayoría de los países latinos, con una singular organización del «Estado docente». Cifándonos a la legislación española, notorio es el grado de exclusivismo que en ella alcanza el monopolio oficial de la enseñanza: la enseñanza libre es permitida; pero sólo a la oficial u oficialmente sancionada se halla vinculada la obtención de grados académicos, y con ellos la habilitación para la mayoría de los puestos sociales. De ahí la privilegiada situación de la enseñanza oficialmente organizada al lado del desamparo e inferioridad jurídica—con que más de una vez contrasta su superioridad técnica—de que se hace víctima a todo organismo de instrucción libre. Si después de todo gozara siempre aquella de la altura profesional y garantía de ortodoxia a que parecen tener derecho los cristianos padres de familia que constituyen la mayoría de los de nuestra nación, podríamos limitarnos a deplorar el injusto exclusivismo con que parece que se trata de ahogar en flor toda iniciativa privada. Pero al lado de dignísimos maestros que a un saber consumado unen a menudo todas las delicadezas de una conciencia cristiana o simplemente honrada, ¿qué padre o madre de familia no

ha lamentado alguna vez la dura necesidad de entregar a su hijo en manos de profesores tan ayunos de ciencia como sobradamente impacientes por demoler con cuatro sofismas todo el resultado de la más esmerada y cristiana educación familiar? El mal se halla aún atenuado en la segunda enseñanza, gracias a los múltiples colegios que compensan, a fuerza de desvelos, las desventajas de las condiciones de su funcionamiento; pero se deja sentir con toda su pujanza en aquel período que, por su naturaleza, parece reclamar más imperiosamente una sana orientación pedagógica: en la enseñanza superior o universitaria.

Ante tamañas dificultades legales no faltará quien sienta vacilar, ya que no sus aspiraciones hacia una justa libertad de enseñanza, por lo menos la pretensión de reivindicarla en nuestra legalidad, y aun de utilizarla en la medida por ésta consentida.»

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil. Esta Sociedad de seguros sobre la vida, ha trasladado sus oficinas desde la calle de Alcalá, número 10 (moderno), donde antes se hallaba, a la del Barquillo, números 4 y 6, principal.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de Primera Enseñanza. En su última sesión, que presidió el señor Hinojosa, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Celebrar sesión pública el próximo domingo, día 7 del actual, para adjudicar por sorteo una escuela pública de 625 pesetas a la maestra doña Petra Andrés.

Resolvió el expediente instruido a consecuencia del recurso interpuesto sobre nombramientos de maestros interinos hechos por la Junta de Instrucción Pública de Avila. Pasaron a pencia por la propuesta de recompensas los expedientes relativos a la celebración de la fiesta escolar en las provincias de Avila y Málaga, y al ministerio, con informe, las cartas pedagógicas publicadas por el inspector de enseñanza de La Coruña, D. Julián Rincón.

Se examinaron las bases remitidas por la Comisión organizadora para la celebración en Barcelona de un Congreso de primera enseñanza, acordándose manifestar a dicha Comisión la simpatía con que la Junta ve todo esfuerzo que tienda al fomento de la enseñanza.

Pasó a pencia el expediente relativo a la graduación de la enseñanza en Quintanar de la Orden, y el análogo de Hoya-Gomelo (Albacete) quedó pendiente de discusión.

Por último, la Junta acordó felicitar al duque de Tovar, contestando a la comunicación que éste dirigió ofreciendo a este Centro el testimonio de su consideración personal y su concurso, como gobernador y presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública.

Universidades. Por real orden se dispone que se encargue, por acumulación, de la cátedra de complemento de cálculo infinitesimal, en la Universidad Central, el catedrático de la Facultad de Ciencias de la misma D. José Andrés Iruete.

Institutos. Se admite a D. Agustín Quilte la renuncia del cargo de ayudante de Letras del Instituto de Albacete. —Disponiendo se completen con arreglo al vigente decreto sobre jubilaciones los expedientes de aptitud para continuar en el servicio activo de la enseñanza, de los catedráticos D. Gregorio García Meneses, de Sevilla; D. Francisco Mira Carrasco, de Barcelona, y D. Paulino Caballero Ruiz, de Guipúzcoa.

Normales. El ministro ha firmado hoy el nombramiento de director de la Escuela Normal Central de maestros a favor del Sr. Cemborain Española.

El próximo día 16 se celebrará en Londres un Congreso internacional para la formación de un mapa universal, no habiendo sido aún designado el representante de España que ha de asistir a dicho Congreso.

Hoy han cumplimentado al Sr. Barroso el rector de la Universidad de Valencia y el Claustro del Instituto del Cardenal Cisneros.

Se ha posesionado de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico D. Angel Galarza.

El subsecretario de Instrucción pública, señor Montero Villegas, es probable que mañana tome posesión de su cargo.

FOMENTO

Obras públicas. A su instancia, ha sido jubilado el ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, D. Emilio Grondda y Pérez.

—Se le trasladó, como jefe de la división del Guadiana, al ingeniero D. José Nogaes López.

—Pasa trasladado a la Jefatura de Obras públicas de Soria D. Javier Olazábal.

—Se encarga de la Jefatura de Segovia el ingeniero D. José María Sáinz y Ramírez.

El Sr. Burell se ha posesionado hoy de la Dirección de Obras públicas, habiéndole dado la posesión el director saliente Sr. Calderón.

CASA RUIZ DE VELASCO ESPARTEROS, 5.

Modelos de ropa blanca, blusas y batas. Depósito de artículos del Pirineo con precios de fábrica, prendas confeccionadas para señora y caballero, tejidos al metro. Sección especial en telas de colchones, lienzos, mantas, colchas y edredones. Almacén de géneros de punto.

SUCESOS DEL DIA

Choque de vehículos. En el paseo de las Acacias chocaron un carro y el tranvía 248, cuyo conductor, llamado Ignacio Alvarez, sufrió las consecuencias del accidente.

Por fortuna no padecía más que contusiones de carácter leve, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Agresión. Angel Cerezo Cerezo tuvo que recurrir ayer al médico de guardia de la Casa de Socorro del Centro para que le curaran una herida de pronóstico reservado en la cabeza, que le ocasionaron dos desconocidos en la calle de la Pasa, apaleándole después de insultarle.

Los agresores huyeron.

Pérdida. En la Jefatura de Policía hay depositado un portamonedas con algún metálico y varios efectos que ha sido encontrado en la vía pública.

Blondas y puntillas. El carretero José Rodríguez López, que llevaba en el carro cinco fardos de puntillas y blondas, consignadas a un comerciante de la calle del Barquillo, perdió uno de aquéllos en el trayecto que media entre la calle de Alcalá y la plaza del Rey.

Suponiendo que se trata de un robo, acudió a la Comisaría a denunciar el hecho, consignando que el valor de lo perdido ascendía a 500 pesetas.

Caída. En la calle de Segovia rodó por el suelo, hiriéndose en la región mentoniana y en ambas manos, el ciclista Juan Giménez Leal, joven de diez y siete años, que fué asistido luego en la Casa de Socorro de la Inclusa.

EN LA CARCEL MODELO FUGA DE UN PRESO

En la celda núm. 364 de la segunda galería de la Cárcel Modelo se hallaba en estos días Luis Martínez Burguero.

Ciertamente que no se hallaba allí por su gusto, sino para responder a determinadas acusaciones que sobre él pesaban, emparejadas con robos y otros excesillos cometidos en la Catedral (Murcia).

Esta mañana tocó salir en conducción para responder a los citados cargos, y en su busca marcharon algunos empleados de la Cárcel.

Luis Martínez iba a viajar y a ver de nuevo los sitios en donde se han deslizado algunos pasajes de su vida, que seguramente serán relatados por futuros historiadores.

Pero seguramente Martínez es hombre modesto y no aceptaba de buen grado semejante viaje, no tan de placer como él quisiera. Los empleados abrieron la celda de Martínez; pero Martínez no estaba. ¿Qué habla sido de Martínez?

Esto fué lo que se preguntaron los citados empleados, no comprendiendo cómo no se hallaba dentro de la celda núm. 364 el que tenía obligación de hacerlo.

Algún indicio sobre semejante cosa podría dar la ventanita que en la celda existe y de la cual faltaba un barrote. Aquella marcaba la huella del paso de Martínez.

De éste, no del paso, sino del propio interesado, no ha vuelto a saberse nada.

El Juzgado de guardia se personó en la Cárcel Modelo y comprobó la fuga de Martínez.

Se han hecho las consiguientes indagaciones, pero no se ha obtenido resultado alguno. Sólo se sabe que la ventana está situada enfrente de una garita, donde habitualmente se halla un centinela, situado todo ello en el camino de ronda.

Es imposible que por allí haya pasado Martínez, por lo que más bien se cree que, valiéndose de alguna estratagema, haya salido por la puerta, sin exponerse a peligrosas aventuras, como supone el saltar un muro y otras zarandajas. No se sabe más. ¿Dónde habrá ido Martínez con esta huvia?

Centros y Sociedades

Instituto Rubio.—El jueves 4 de noviembre, a las once de la mañana, dará una conferencia en el salón de actos públicos del Instituto Rubio el doctor D. Cristóbal Jiménez Encina, sobre el tema «Insuficiencia de la función nasal en los tuberculosos pulmonares».

Primera Exposición Escolar del Círculo de Bellas Artes.—El miércoles, a las cuatro de la tarde, la niña Carmen Ibáñez es Ibáñez, discípula de piano de D. Pedro Muñoz Pedraza (de Murcia) y premiada con siete sobresalientes en el Real Conservatorio de Música y Declamación, tendrá a su cargo el penúltimo concierto de la serie de seis, organizados por el Jurado de los concursos musicales infantiles.

Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro.—Resumen de los servicios prestados por esta benéfica Casa durante el mes de octubre último: En consulta general y de las diferentes especialidades, 387.

A domicilio y en la policlínica, 140. Casos judiciales, 14. Vacaciones, 59. Total, 600.

Ateneo de Madrid.—Dentro de la primera quincena del mes próximo comenzarán sus trabajos las Secciones de este Centro. Probablemente lo inaugurará la Sección de Ciencias históricas con una serie de conferencias públicas sobre los sucesos políticos del año 1810 y con los debates acostumbrados, que este año versarán sucesivamente sobre estos dos temas: «La política tradicional de España en Africa» y «La influencia de la emancipación de América en Europa». Dentro de pocos días se reunirán las Di-

das solicitudes de varios Ateneos obreros de Barcelona para la reapertura de sus escuelas, completamente extrañas a todo compromiso político o religioso, y clausuradas por medida general y gubernativa en el mes de septiembre.

Los Ateneos de que se trata son la Asociación Instructiva Obrera, el Centro Familiar Obrero, el Ateneo Obrero de las Cortes, el Ateneo Obrero Martinense, el de Gracia, el de San Andrés de Palomar, el Fomento Martinense, donde se da la instrucción primaria y se educan 1.932 niños de ambos sexos.

A las ocho de la noche terminó ayer la reunión de la minoría republicana, de la cual se facilitó la siguiente Nota oficiosa: «Asistieron los Sres. Pérez Galdós, Lerroux, Sol y Ortega, Pedregal, Llorente, Romero, Giner y Nougues.

Los Sres. Azzati y Beltrán estuvieron representados por el Sr. Romero, y al señor Soriano representó el Sr. Llorente.

Por enfermedad no asistieron los Sres. Azcárate y Sarda, y el Sr. Labra se excusó por una carta.

Habiendo planteado el Sr. Giner una cuestión previa, acerca de si el Sr. Lerroux debería asistir a la reunión, por unanimidad se acordó que tenía perfecto derecho a concurrir y que todos los presentes deseaban y celebraban su presencia entre ellos.

Se confirmó la representación en el Comité mixto socialista-republicano a los señores Galdós y Romero.

De conformidad con el partido socialista, se acordó que el mitin anunciado para condenar la política de Maura y expresar la necesidad de la unión de las izquierdas para la defensa de la libertad y de la democracia, se verifique el próximo domingo, dejando a cargo del Comité mixto la designación de los oradores que han de actuar en el mismo.»

A pesar de las afirmaciones que en contra se han hecho, continúa hablándose entre personas bien informadas, sobre todo con cuanto se refiere a propósitos liberales, del nombramiento del Sr. Rodríguez de la Borbolla (D. P.), para la Alcaldía de Sevilla. Lo que pudiera ocurrir es que de momento no tenga confirmación la noticia; pero las personas que nos informan, previendo esto, insisten en que dicho nombramiento se hará en su día.

Los Sres. Weyler y Suárez Inclán (D. F.), que tenían anunciada su marcha a Barcelona para esta tarde, han aplazado su salida, por hallarse interrumpida la línea férrea en Riudecañas.

Una Comisión de patronos panaderos, de esta corte, ha visitado al ministro de Hacienda, para hacerle presente que se adherían a las gestiones que vienen haciendo los fabricantes de harinas de Sabadell contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta localidad, gravando con un impuesto dicho artículo, en sustitución del de Consumos.

Ha tomado posesión de su cargo de gobernador del Banco de España el señor conde de Sagasta.

El acto estuvo muy concurrido, recibiendo el nuevo gobernador numerosas e inequívocas muestras del afecto que le profesa el personal de dicho establecimiento de crédito, por el interés y la justicia con que le trató en su anterior etapa de gobierno.

Mundo eclesiástico

Ha regresado a Tortosa, después de hacer la santa pastoral visita a las parroquias de su diócesis, el prelado de la misma.

—El prelado de Orense ha dirigido una extensa y bien meditada pastoral al Clero diocesano, cuyo documento termina así: «Dad una enseñanza metódica, siguiendo el orden del Catecismo del padre Astete para los niños, y el método del Catechismus ad parochos, de San Pío V, para la enseñanza de los adultos. Obrad así, y de lo alto vendrá el riego que ha de fecundizar vuestra labor.»

—En vista de la sequía, que causa graves daños en varios pueblos del Arzobispado de Zaragoza, ha dispuesto el prelado que los curas párrocos y ecónomos organicen, de acuerdo con las autoridades locales, rogativas en la forma acostumbrada, a fin de alcanzar del Todopoderoso el beneficio de la lluvia donde fuera necesaria.

—Ha fallecido en Castellón el presbítero D. Francisco Navarro, cuyas excelentes virtudes le habían granjeado generales simpatías. —El prelado de Madrid Alcalá administrará el Sacramento de la Confirmación en el Palacio episcopal, todos los sábados, a las nueve de la mañana, para lo cual se facilitarán en el expresado Palacio las correspondientes papeletas.

Para cada sábado no se facilitarán más que cien papeletas. —Es tan extraordinaria la suntuosidad con que se está llevando a cabo la novena a Nuestra Señora de la Almudena, Patrona de Madrid, en la parroquial iglesia de Santa María, que fieles a nuestro propósito de no ocuparnos más que de verdaderos acontecimientos religiosos, hemos de repetir que los expresados cultos son solemnísimos, especialmente por las tardes, en que el eminente orador, el P. Pedro Villarrín, capuchino de El Pardo, viene desarrollando en hermosos discursos el tema «En la vida, es todo vanidad».

La masa coral de señoras y señoritas de la feligresía cantan admirablemente todas las tardes, acompañadas del presbítero profesor Sr. Marín, acompañados al órgano por el profesor Sr. Alvarez. La concurrencia de fieles es numerosísima, y el cura párroco Sr. Franco (D. Emilio) recibe felicitaciones por lo perfectamente organizados que están estos cultos.

rectivas de las Secciones para acelerar los trabajos preparatorios, y con la idea de que las Secciones funcionen este año antes de lo que se ha hecho en los últimos cursos.

Contribuye a esta disposición, la animación creciente que se advierte este año en los salones del Ateneo madrileño.

Tiro Nacional.—Representación de Madrid. —Para el concurso provincial de tiro, que empezará el 28 del corriente, en el polígono de la Moncloa, se han dignado conceder los siguientes premios: el Ayuntamiento de esta corte, 500 pesetas, y el ministerio de Marina, una pistola Browning.

—El sábado 6, a las nueve de la noche, comenzará sus tareas la Real Sociedad Económica Matritense. En esta sesión se dará lectura a la memoria de la Secretaría.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L Hardy Viuda de P. GONZALEZ y COMPANIA EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 4 de noviembre. Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.

Parada: Castilla y Wad-Ras. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Asturias, D. Francisco Pírrat.

Imaginaria de idem: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Luis Muñoz.

Guardia del Real Palacio: Castilla, sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor coronel de Asturias, don Manuel de Nájera.

Imaginaria de idem: Señor coronel de Villarobledo, D. Rafael Sarthou.

Visita de hospital: Primer capitán del quinto Montado. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán del Príncipe.

LOS TEATROS

GAUCETILLAS

Español.—El interés que en esta época despertaron siempre las representaciones del famoso drama Don Juan Tenorio en el Español, ha subido de punto este año merced a la felicísima interpretación que da a la obra la brillante compañía de nuestro clásico coliseo.

La Empresa, satisfecha con el favor del público que llena el teatro diariamente, queriendo manifestar su complacencia por las funciones populares, ha dispuesto la repetición del Don Juan Tenorio el próximo jueves, en función popular, a mitad de precio.

Comedia.—El próximo sábado tendrá lugar el beneficio de Jacinto Benavente, con la 28ª representación de su aplaudida comedia en tres actos La escuela de las princesas.

Apolo.—El jueves, en la primera sección, que dará principio a las siete, se pondrá en escena el nuevo y extraordinariamente aplaudido sainete de los Sres. Alvarez Quintero, con música del maestro D. Jerónimo Jiménez, titulado El patinillo. En dos secciones, segunda y tercera, respectivamente, se pondrán en escena las celebradas zarzuelas El primer reserva y El método Gorrita, y en la cuarta sección, que dará principio a las once y cuarto, se repetirá el sainete El patinillo.

Barbieri.—Los autores de la zarzuela «Nueva senda», estrenada con gran éxito en este teatro, han retirado del mismo esta obra, fundándose en determinadas divergencias con la Empresa.

La obra ha sido uno de los éxitos más liosonjeros de la presente temporada, y es seguro se reestrenará en uno de los principales teatros de esta corte, como asimismo en otros de provincias, para donde ya ha sido solicitada.

Coliseo del Noviciado.—En vista del gran éxito musical alcanzado por la opereta La Infanta, los autores han escrito un número de música, que seguramente enriquecerá la preciosa partitura, y que será estrenado el viernes en la sección de las once y cuarto, en que se representará la tan aplaudida opereta.

Las representaciones de La Infanta siguen contándose por llenos.

NOTICIAS GENERALES

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la señora de nuestro querido compañero el redactor del «Heraldo de Madrid» D. Rafael Roca.

El próximo sábado 6, a las diez de la noche, celebrará el Centro de Hijos de Madrid una junta general extraordinaria para tratar de la conveniencia de presentar candidatos en las próximas elecciones municipales.

En vista de las numerosas adhesiones recibidas, la Junta de gobierno ha dispuesto suprimir la cuota de entrada hasta el día 5.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de octubre último: En consulta pública, 671.

Idem de niños, 57. A domicilio y en el Gabinete, 119. Casos judiciales, 32. Vacunados, 93. Total, 972.

Han sido aprobados, por el orden en que se expresan, para ocupar las doce plazas de alumnos de la Escuela de Criminología sacadas a oposición recientemente, los señores siguientes: Número 1, D. Angel Miguel Gil Arrué. 2, D. Antonio Fernández Moreno. 3, don Primitivo Gallego Delgado. 4, D. Carlos Hidalgo Valero. 5, D. Eduardo Cadenas García. 6, D. Ramón Maldonado Ayuso.

7. D. Luis Pérez Vallejo.—8. D. Nicolás Salillas Casanova.—9. D. Antonio Benito López.—10. D. Luis Guzmán Palanca.—11. don Luis Garrido Escolar.—12. D. Manuel Serrano del Cid.

Han cumplimentado a S. M. el fiscal del Supremo, Sr. Ruiz Valarino, el marqués de Gorbea, el conde de Retamoso, D. Juan Cisneros, D. José de Echanove, nuevo gobernador de Logroño; el de Alicante, D. Joaquín Moreno; el de Navarra, D. Carlos Valcárcel, y el de Cáceres, coronel Rincón.

Además, han tenido audiencia el duque de Medinaceli, el conde de Cerrajería y D. Martín Rosales, gobernador de Cádiz.

Juan Zofío, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Con uno y otro grano la hormiga acopia su granero. Con uno y otro anuncio el comerciante reúne su tesoro. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Pastillas malvasisco blandas, Fuencarral, 42.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Léase en página 8.ª, ¡Ánimas piadosas!

Han regresado de París la señora Diez Bustamante y su señora hija la marquesa de Viesca.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

De Marina

El ministro de Marina ha estimulado a la Sociedad constructora de la escuadra a la más pronta terminación de los cañoneros, con preferencia a los cazatorpederos, por ser aquéllos muy precisos para la vigilancia de costas.

El cañonero Temerario, que está en Cartagena, ha recibido orden de conducir a Palma de Mallorca al nuevo gobernador de Baleares, D. Angel Fernández Caro.

El crucero Princesa de Asturias, a su llegada a Almería, ha apagado sus fuegos para poder verificar el reconocimiento de calderas y de cilindros de alta presión.

Estará listo para salir a la mayor brevedad.

Se continúan recibiendo en el ministerio telegramas de pescadores pidiendo que se prohiba el ejercicio de la industria con vapores.

Con toda urgencia se ha mandado adquirir velamen para la «Nautilus».

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto nombrando a D. José Debós inspector general de los servicios de Sanidad, en sustitución del Sr. Fernández Caro.

También ha firmado el ascenso a capitán de navío de D. Federico López y otros reglamentarios.

El viernes cumplirá la edad para el pase a la reserva el contraalmirante D. Francisco Jiménez Irazzo. Su vacante corresponde a la amortización.

Consejo de ministros

Se ha reunido después de las seis de la tarde.

Los ministros, a la entrada, han dicho lo siguiente:

El general Concas, que llevaba expedientes de trámite.

El general Luque, que reinaba un fuerte temporal de aguas en Melilla, que hacía casi imposible los aprovisionamientos de nuestras posiciones.

Los convoyes se hacen a lomo.

Por consecuencia de ese temporal han sido aplazadas las operaciones proyectadas, y para las cuales ya estaban reconcentrándose tropas en Melilla.

El Sr. Pérez Caballero anunció que mañana celebrará su primera conferencia con Ben Muaza.

El jefe del Gobierno manifestó que el Consejo tendría gran importancia, porque en él habrá de tratarse del plan del Gobierno en cuestiones administrativas, y del plan político.

El ministro de Hacienda se proponía dar cuenta de unos expedientes, respecto de los cuales nada podía adelantar hasta que sean aprobados.

Ultima hora

Para los soldados.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El alcalde, Sr. Irazzo, en vista de que a los soldados del batallón de las Navas no llegó el agasajo de Aragón, por circunstancias de la campaña, ha enviado doscientas pesetas para ellos. El rasgo ha sido muy aplaudido.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúa el temporal.

Durante la noche y el día ha caído bastante cantidad de agua.

De todas partes se reciben noticias de que continúa la lluvia.

El Ebro ha aumentado algo su caudal.

Noticias de Catalunya.

CALATAYUD. (Miércoles, tarde.) Estando jugando varios niños, uno de ellos, llamado José Durán, cargó una pistola, y disparándola, hirió a otro de doce años, llamado José Padilla.

Un periódico local dice que, en carta que

ha recibido de D. Gabriel Maura, le comunicó éste que presentará su candidatura por Catalunyaud.

—Ha fallecido el industrial D. Carlos Trigo.

Los azucareros.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Según datos estadísticos publicados en un periódico local, han tomado parte en la molienda de remolacha, desde 1.ª de julio hasta 30 de septiembre, nueve fábricas.

Han ingresado 5.361.584 kilogramos más en esta campaña que en la anterior.

Dicen de Quinto que la Azucarera del Gállego ha empezado a aceptar la remolacha.

Se calcula pasarán de 4.000 las toneladas recolectadas, mitad de las del pasado año, por haber limitado el cultivo y las malas condiciones en que se ha desarrollado la planta.

Otras noticias.

Hoy se ha hecho entrega a los obreros de los premios del Concurso Villahermosa-Guacuí.

—Esta mañana se ha celebrado la fiesta de los Mártires, asistiendo el Ayuntamiento en corporación.

Entre los condecorados se hallaban los señores Rius y Casas, Esponosa, Escudero, y secretario, Sr. Urbe.

Acudió mucho público.

En la misa tomó parte la Capilla del Pilar.

Esperando a Lerroux.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En los centros del partido radical han empezado los preparativos para la recepción que se proyecta tributar al Sr. Lerroux a su llegada a Barcelona.

Acudirán a recibirle los centros, entidades, círculos y orfeones.

Estos cantarán el «Himno al caudillo», que hace meses tienen en estudio.

Después se celebrarán veladas y funciones de honor.

La izquierda catalana.

En breve se constituirá una Junta de la izquierda catalana en todos los distritos municipales de Barcelona, compuestas de nacionalistas republicanos, federales y republicanos de la Unión.

Estas Juntas tendrán por fin primordial la organización de los trabajos electorales, emprendiendo una activa campaña de propaganda en cada distrito.

Los socialistas.

Se ha recibido, remitida por el Comité central del partido socialista, una circular consultando si conviene o no al partido coligarse con los republicanos en las próximas elecciones municipales.

En Barcelona los socialistas están divididos respecto al asunto.

Vuelcos.

Participan de Manlleu que, al atravesar un puente que cruza el río, volcó una tartana, sufriendo contusiones graves los viajeros, entre ellos D. Miguel Pujol, que resultó con un brazo fracturado.

Otra tartana, al volver del santuario situado en las afueras del pueblo, también volcó, recibiendo los pasajeros algunas contusiones.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado un Consejo de guerra en los cuarteles nuevos contra una mujer, acusada del delito de alteración del orden público.

El fiscal la acusa de participación en un delito de excitación a la rebelión.

La procesada fué detenida por la Guardia Civil en la plaza de Cataluña, al frente de un grupo que profería amenazas.

La Guardia Civil se acercó al grupo, y oyendo palabras subversivas, lo disolvió y detuvo a la mujer.

Contra ésta pide el fiscal tres años de presidio.

D. Rodrigo Soriano.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado D. Rodrigo Soriano, siendo recibido por los concejales republicanos y algún público.

Almorzó en la bodega de D. Juan Juez.

Se propone visitar el Monte, marchando por la tarde a Cádiz para regresar mañana al mitin.

Varias noticias.

CORUNA. (Martes, tarde. Recibido el miércoles.) Ha marchado a Madrid, llamado por telegrama, el general Aznar.

Le despidieron las autoridades.

—La Prensa elogia unánimemente las medidas del nuevo gobernador, Sr. Alvarado, en las que compagina éste la severidad con la benevolencia.

—Ha zarpado un vapor inglés para Santiago de Cuba.

Lleva a bordo 180 pasajeros.

—El Sr. Lombardero ha sido reelegido por el distrito de Ordenes, cuya acta renunciara al ser nombrado director de los Registros.

—En las próximas elecciones de diputados a Cortes presentará su candidatura por Corcubión D. Plácido Castro, banquero en dicha villa.

Es liberal, viene celebrando, desde hace algún tiempo, en el distrito mitines de propaganda.

Es seguro su triunfo.

—Se ha decidido que no sea nombrado nuevo alcalde de la Coruña hasta que pasen las elecciones municipales.

Continuará desempeñando interinamente la alcaldía el republicano D. Antonio Lens, primer teniente alcalde.

—Los republicanos han comenzado sus trabajos de propaganda electoral municipal.

Se proponen luchar con ardimiento para seguir teniendo mayoría en el Municipio.

Efectos del temporal.

CASTELON. (Miércoles, tarde.) Ha marchado a Benicarló y Vinaroz una compañía del regimiento de Tetuán para ayudar a los trabajos de salvamento por la inundación.

Continúa la interrupción de la línea de la carretera.

Los daños sufridos en Vinaroz son incalculables.

Ha cesado la lluvia. Se han retirado algu-

nos objetos que fueron arrastrados por las lluvias y el viento.

Ha perecido gran número de cabezas de ganado.

En la plaza han aparecido dos cadáveres. Se ha concentrado la benemérita de la comarca.

De la Lonja.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los precios que rigen hoy en la Lonja son los siguientes:

Arroz bomba, 100 kilos, 54; idem amonquili, 32,50; alubias pinet, 36; idem amonquili, 35; cacahúes blancos de primera, sacco de 50 kilos, 40; idem de segunda, 35; idem de tercera, 34; pasas, de 11 a 22; hiedros borquilla, 3; habas idem, 3,75; cebollas, arropa, 1; alcohol de 90 grados, 51; destilado a vapor, 52.

Propósitos de D. Melquiades Alvarez.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El Mercantil Valenciano, periódico que se precia de ser muy amigo de D. Melquiades Alvarez, hablando de los propósitos de éste, dice:

«Como una política honradamente liberal ha de hacerse a la luz del día, sin misterios ni tapujos, no tardarán muchos días en que los propósitos del Sr. Alvarez se traduzcan en hechos.»

Entonces llegará el momento de que la opinión liberal y republicana se manifieste, poniéndose al lado del Sr. Alvarez, si agrada el programa, o buscando otras orientaciones, otras soluciones y otras ideas si el programa no les satisface.»

Se vislumbra la constitución de dos grandes agrupaciones republicanas.

Visitas.

El gobernador civil ha recibido muchas visitas, entre ellas la del Sr. Lázaro, jefe de los conservadores de Valencia, y la del diputado conservador D. Eduardo Vilar.

Estas visitas representan mucho, después de las manifestaciones del Sr. Maura.

Almuerzo.

El gobernador ha almorzado hoy en el restaurant del Gran Casino, invitado por el Comité de la Exposición.

Enfermos y heridos

MALAGA. (Miércoles, mañana.) Los enfermos llevados al Hospital Militar son los siguientes:

Del regimiento de Treviño.—Miguel Gasset Gasset, de Poble de Segur (Lérida), paludismo.

Llerena.—Miguel Vila Ballesteros, de Segallus (Zamora), fiebres.

Wad Ras.—Hipólito Alba Granadas, de Monthermoso (Cáceres); Félix Peña Lorenzo, de Monarillo (Zamora); sargento Francisco Flores Gutiérrez, de Benavente (Zamora). Estos tres con reuma. Soldado Manuel Gutiérrez Sánchez, de Madrid. Ataque a la vista. Pablo Martínez Martínez, de Olmedilla (Cuenca), paludismo.

Cataluña.—Francisco Valderrama Gómez, de Ecija, fiebres.

Reus.—Sebastián Mata Figuerola, de Balaguer (Lérida), reuma.

Rey.—Domingo Arroyo González, de Pasos de Millán (Cáceres).

Primero de Montaña.—José Alomar Pórrer, de Barcelona, gastritis.

Segundo de Montaña.—Segundo Mollino Elviro, de Trillo (Guadalajara). Tifoideas. Primitivo Villarate, de Palencia, paludismo.

Primero Montado.—Gregorio Miranda Fernández, de Collado Mediano, gastritis.

Guipúzcoa.—Miguel Gutiérrez Gallego, de Palencia, paludismo. Agapito Santamaría, de Santander, tifoideas. Fernando Vega Martínez, de Cerechón (Zamora), paludismo.

Alfonso XII.—Carmelo Berenguer Navarro, de Nazaret (Valencia), paludismo.

Cazadores de Barcelona.—Juan Salvador Cantos, de Valencia, paludismo. Pedro Cáceres Badera, de Barcelona, paludismo. Cabo Domingo Vallada Salas, de San Celoni (Barcelona), bronquitis.

Africa.—Antonio Poveda Jordán, de Lorca, paludismo.

León.—Julian Méndez Pascual, de Madrid, paludismo. Emilio Sánchez Trillo, de Barca (Madrid), fiebres.

Barastro.—Gabriel Peláez Rendón, de Cádiz, paludismo.

Estella.—Hipólito Lázaro Higuera, de Barcelona, hemoptisis; Angel Bataller Lisat, de Barcelona, tuberculosis.

Sanidad.—Sargento Aurelio Alegret Tadeo, de Puebla Arenoso (Castellón), gastrofalgia; Juan Maestre Maestre, de Petrel (Alicante), bronquitis.

Melilla.—Manuel Alcover Barcelona, de Valencia, paludismo.

Ciudad Rodrigo.—Antonio Ramírez Márquez, de Restabal (Granada), paludismo; Fernando Arias Santiago, de Padul (Granada), paludismo; José Ferrer Díaz, de Gualchos (Granada), tifoideas.

Príncipe.—Sargento Natalio Costa Nieto, de Madrid; Ecoquel Bolde Méndez, de Vior (Asturias), paludismo.

Burgos.—Marcelino Cant Gran, de Castro (Coruña), tifoideas.

Administración.—Germán Suárez Barrios, de Torrecilla (León), paludismo; Eduardo Jiménez Carrasco, de Trujillo (Cáceres), paludismo.

Princesa de Asturias.—Dámaso Serrano Tarfeos, de Santander.

Los heridos llevados al Hospital Noble son:

Del batallón de Llerena.—Antolín del Río Díaz, natural de Comariar (Zamora), herido de bala en el pie derecho el 30 de septiembre en Zelúan.

Del batallón de Tarifa.—Francisco Romero Toro, de Armilla (Granada), herido en el brazo derecho el 20 de septiembre en Beniscar.

Del batallón de las Navas.—Antonio Pérez Cepeda, de Valladolid, herido en el pie izquierdo el 19 en Zelúan.

Del batallón de Madrid.—El cabo Jacinto Nebreda Cuesta, de Madrid, herido en la mano izquierda el 21 en Zelúan.

Esta mañana falleció en la Casa de Misericordia el soldado del regimiento de Cuenca

Luis Echevarría Esquivel, natural de Vitoria.

Ha muerto de tifoideas.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Los enfermos llevados a la Casa de Misericordia son los siguientes:

De Cataluña.—Juan Simón Moyarra, de Valverde del Camino (Huelva), paludismo; Julián Pastrana Sánchez, de Madrid, paludismo.

De Barcelona.—Antonio Santandreu Debreia, de Onda (Alicante), gastritis.

De Estella.—Sargento Manuel Cervech, de Altura (Castellón), paludismo; José Roca Terrado, de Arenys de Mar (Barcelona), bronquitis.

De Reus.—Sebastián Catalá Ferrer, de Javea (Alicante), paludismo; Juan Ripoll Avelaneda, de Santa Coloma (Gerona), gastritis.

De Ciudad Rodrigo.—Antonio Ortiz Pavón, de Algrinejo (Granada), bronquitis.

De Alfonso XII.—Manuel Barreda Cuevas, de Bell-Lloch (Castellón), gastritis.

De Chiclana.—Francisco Rober Ramírez, de Grazaleda (Cádiz), paludismo.

De Figueras.—Agustín Hernando García, de Beganzones (Segovia), quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo.

De Alba de Tormes.—Carlos del Campo, de Madrid, gripe.

De Lusitania.—Isaac Moreno Gallego, de Torrejoncillo del Rey (Cuenca), gastritis.

De María Cristina.—Félix Collido Sáiz, de Picazo de Júcar (Cuenca), paludismo.

Del segundo montado.—Narciso Ocasarán Gil, de Madrid, bronquitis.

Del Rey.—Zacarias Carrasco Bernal, de Cáceres, paludismo.

De Ceriñola.—Jesús Bertrand Rodríguez, de Villajuste (Lugo), gastritis.

De Guipúzcoa.—Leoncio Salazar Carmena, de Salinas de Arana (Alava), bronquitis; Guillermo Garibay Ortiz, de Elorriaga (Alava); corneta Florencio Sáez Martín, de Salamanca, reumatismo.

De Ceriñola.—Enrique Otero Conde, de Santiago (Galicia), paludismo; Sergio González Rodríguez, de Alveos (Pontevedra), gastritis; José Diego Onzadela, de Santodomingo (Pontevedra), gastritis.

De Burgos.—Fausto Valle García, de Villalquibre (León), bronquitis; Manuel Gago Bartolomé, de Villamartin (León), paludismo.

Del Príncipe.—Nemesio Quintero Lama, de Palos del Rey (Lugo), bronquitis.

De Wad Ras.—Francisco Margarit y Conde, de Santa Clara (Cuba), reuma; Santiago Colmenar López, de Malagón (Ciudad Real), paludismo; José Mora Serrano, de Guareña (Badajoz), bronquitis.

De León.—Músico Francisco Villaseñor Corballo, de Ciudad Real, de neoplasia en el carrillo derecho.

De Mérida.—Martín Ubado Daura, de Monistrol (Barcelona), bronquitis.

De Sanidad.—José Aránz Pérez Cerero, de Arriba (Segovia), otitis catarral.

Guardia Civil.—Cabo José Ardilla Martín, de Albuñol (Granada).

De Administración.—Ramón García Gallego, de Villar de Corrales (León), enteritis.

EL PROCESO STEINHEIL

Primera sesión.

PARIS. Han comenzado las sesiones del proceso Steinheil.

Numerosos grupos esperaban en los alrededores de la prisión de San Lázaro la salida de la procesada, y otros la esperaban en las cercanías del Palacio de Justicia.

El momento de entrar en la sala madame Steinheil es verdaderamente sensacional.

A las doce y media comienza el interrogatorio, que se limita a las generales de la ley.

Después comienza la lectura del acta de acusación y del apuntamiento.

El acta de acusación considera a madame Steinheil como culpable de dos delitos de homicidio con agravantes.

A las dos y media empiezan a declarar los primeros testigos.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 3

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

Amortizable, 5 por 100.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie C, etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie C, etc.

Amortizable, 4 por 100.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie C, etc.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de noviembre.—San Carlos Borromeo, arzobispo; Santos Vidal, Filólogo, Agrícola, Natroba, Porfirio, Próculo y Nicandro, mártires; Santos Juancico, Emérico y Amancio, confesores, y Santa Modesta y Beata Elena, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y continúa la novena a Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa, a las diez, D. Luis Poveda, y por la tarde, a las cinco, el padre Pedro de Villarrín.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.

En el Espíritu Santo, la Adoración diurna de señoras celebra la fiesta mensual de desagravios por la tarde, a las cinco y media, siendo orador el padre director.

Sigue la novena de Animas en diversas iglesias.

Continúa el mes de Animas en San Ignacio, San Sebastián, el Carmen, Cristo de la Salud, Santa Cruz y Donados.

La misa y oficio son de San Carlos Borromeo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Cor María.

Espectáculos del día 4

Español.—9.—(Función 11 de abono, y popular a mitad de precio.)—Don Juan Tenorio.

Comedia.—9.—La pitanza.—La escuela de las Princesas.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble.)—La oizaña (dos actos.)—Así es la vida.—Al natural (doble).

Zarzueta.—7.—(Socios vermuth, gr. n. moda.)—El club de las solteras.—A B C.—La guardia amarilla.—El club de las solteras.

Apolo.—7.—El patinillo.—El primer reserva.—El métrolo Gorritz.—El patinillo.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote.)—6.—(Sección especial.)—Las mil y pico de noches.—Ni frío, ni calor.—El diablo con faldas.—Ni frío, ni calor.

Elavva.—7.—¡Abreme la puerta!—Ninfas y Sátiros.—La moral en peligro.—¡Abreme la puerta!

NERVIOSINA

de T. González, de Biarritz, es el medicamento **MÁS EFICAZ QUE EXISTE** Tónico de la célula nerviosa, nutrición general, curación de las enfermedades del estómago, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad.

Empleando LA NERVIOSINA, el apetito, la actividad y las fuerzas musculares se desarrollan rápidamente, y poco después aparecen los buenos colores y la salud. LA NERVIOSINA es indispensable a los ancianos, a los jóvenes débiles, niños, linfáticos y escrofulosos, a los heridos y, en general, a toda persona que sufra una enfermedad cualquiera en que las fuerzas se hallan deprimidas y el estómago delatado.

Su acción es muy poderosa en la convalecencia de fiebres en general, en las tisis, en las diarreas, la diabetes, la anemia, el mal del estómago y, en una palabra, en todos los casos de debilidad y demacración a los cuales los temperamentos de nuestros días son fatalmente predispuestos. **5 pesetas en farmacias y 3 calle del Prado, Madrid.**

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 8 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre, y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre, y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales para camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, ó seen hacer los exportadores.



Don Emilio Pérez y Díaz-Cuerva
ha fallecido el día 3 de noviembre de 1909
Á LOS 56 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los santos Sacramentos
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Enriqueta Rodríguez y Nogueira; hijos D. Enrique y doña Emilia; hija política doña Concepción Jimenez; hermanos doña Martina y D. Estanislao; hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 4, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Juan de Mena, 21, á la estación del ferrocarril del Mediodía, para ser conducido al panteón de familia que posee en la villa de Pinto (Madrid), por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la estación.
No se reparten esquelas.
Se suplica el coche.

Vizcaino Hermanos.—Corredera Baja, 9.—Teléfono, 1.581
NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

CABALLEROS, JÓVENES Y NIÑOS
Visiten ustedes la realización de
CASA CABIEDES
y encontrarán grandes gangas
para poder vestirse por poco dinero
TODA UNA FAMILIA
Trajes, gabanes, etc., etc., etc., para
NIÑOS, JÓVENES Y CABALLEROS
6, FUENCARRAL, 6
FRENTE A LA CALLE DEL DESENGAÑO
CASA LOS ULTIMOS FIGURINES

MUEBLES
Actualmente la casa de MODA en MADRID
Para evitar vacilaciones al comprador se publica este aviso.
Gana tiempo, gana dinero y gana en acierto quien venga á esta gran casa á elegir ó cuando necesita entre las espléndidas exposiciones de muebles de comodidad y de lujo que hallará de todos los estilos.—**HAY GUARDAMUEBLES.**
Alfombras y cortinajes
Único establecimiento de Emmanuél y Santiago Leganitos, 35. Teléf. 1.912

EL DEPOSITO DE LINOLEUM
CARBÓN, 2, BAJO
SIN RIVAL
es el mueble legítimo de
VIENA Marca THONET

Reconocido universalmente como el más económico, por su tamaño, abilidad y excelente resultado. Véase antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido que tienen en Alcobas, Gabinetes, Despachos, Comedores, Salones, Billares, etc., etc.

THONET HERMANOS, DE VIENA
10—Plaza del Angel—10. Madrid.
Proveedores de la Real Casa



D. Javier de Muguiro y Casi
Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica
falleció el 4 de noviembre de 1896
Después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivares, Santa Catalina de los Donados, Servitas, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Príncipe de Su Santidad, para todos los fieles del Reino; Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid, para sus respectivos diócesis; 80 días el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos ilustrísimos Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá, y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca.

LINOLEUM
Hijos de Grases, Fuencarral, 3 y Atocha, 16. Teléf. 2.731.

Lámparas metálicas
de todas marcas. Luis Serrano, Carrera de San Jerónimo, número 43.

PIANOS Parafinados de alquiler. Hornos Mata, 10.
Cabo y alc. ext. luz el. Hornos de la Mata, 3, pl. d.

TEATRO REAL
Se cede la mitad del turno 2.º a una butaca, buena fila Alcalá, 75, porteria.

Se cede á caballero estable, buena gabinete y alcoba.—Príncipe, 22, 2.º derecha.

Se cede gabinete y alcoba con 3 sin. Príncipe, 8, 2.º

Se cede socio pequeño capital para ampliar indust. produciendo más de 200 ptes. mes. R. Ag. Storr, De engañe, 9, 11

Automóvil coupé 12 HP. Avenida P.º Prado 32, arago

Herniados: Pedro Ramon ortopédico especialista en Madrid

Tratamiento privilegiado: landatorios diócesanos de Reales Academias de Md. y Cg.º, excepcional de la Real de Madrid. Imposible, con palabras, sintetizar una brillante práctica de más de 21 años, una serie de éxitos de notabilísimos calificados y que han propalado los beneficios y eminentes méritos nacionales y extranjeros; nos limitamos en recordar la precisión y seguridad que las especialidades Ramon ofrecen para alivio inmediato y curación radical de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones (prolapso del útero, vagina, etc., esterilidad por vicios ó anomalías de la matriz, niños flotante, dolores lumbos-abdominales, historismo, reducción del vientro (obesidad), etc. sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Céntrico, Oclutor, Placa-central, Hipogástrica y Reductor Ramon, hacen innecesaria y sin jamás nuevos gastos ni reconocimientos.—Despacho: Carmen, 34, 1.º, Barcelona.—Gratis notabilísimo opúsculo **"Tratamiento de los enfermos"**.—D. Pedro Ramon se hallará en MADRID, únicamente, los días 15, 16 y 17 del corriente noviembre; recibirá de 10 y 1 y de 5 á 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

¡Almas piadosas!

Si practicáis la caridad, compraréis mucho y bueno por poco dinero en los Almacenes de Saldes de la Trinidad, Atocha, 15, pisos principales. Entrada por el portal; no confundir: único despacho en los principales. Nota: La mayoría de estos artículos se hallan de venta en los almacenes de tejidos La Giraldita, Barquillo, 41 (esquina á Belén).

Precios fijos.

Corsés de señoras.....	1.50
Camisas de señoras.....	0.95
Calcetines de caballero.....	0.25
Toreras sra. punto ing.....	1.00
Vasos y tazas, 2 docs.....	1.50
Orinales finos.....	0.30
Carretes 500 yardas.....	0.20
Capillos grandísimos.....	0.15
Servilletas damasco.....	0.10
Fieltros y esteras.....	0.70

Batería de cocina, juguetes y puntillas casi de balde. Única casa que tiene 12 secciones. Grandes surtidos en géneros de punto de invierno y mil artículos imposibles de enumerar.

SE COLOCAN CAPITALES

manejados por el interesado, asegurándose una buena renta, completamente garantizada, cobrada mensualmente.

LEGANITOS, 1 entresuelo, de cinco á ocho.

Harinas y salvados
Fábrica en Carabanchel Bajo S. Ylbera é Hijos.
SAGANTA, 29, Madrid.

TEATRO REAL
Se ceden 12 funciones (turno 2.º par). 2 butacas buena fila. Razón: H. Tejada. Arenal, 4.

SE ALQUILA
espacioso y bien orientado piso real con agua, gas é instalación óléo, y entarimado en 450 ptas. Don Pedro, 8.

CASEROS
Para decorar, pintar, pintar ó empapelar viviendas caseras, pedir precios en ABE. NAL, 7, papales pintados.

XXVII ANIVERSARIO
LA EXCMO. SEÑORA
Doña Teresa Canero y San Vicente
Y SU ESPOSO
Don Nicolás de Urriaga y de las Rivas
MARQUESSES DE SAN NICOLAS
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el día 4 de noviembre de 1892 y 7 de mayo de 1898
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián é Iglesia de San Ildefonso, así como el ejercicio del mes de Ánimas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores.

Sus hijos suplican á sus parientes y amigos les encomienden á Dios.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA PRENSA
Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS
Carmen, 14. Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos.
Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias.

Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.



Doña Tiburcia de Bermeo y Murillas
VIUDA DE ARANA Y MORAYTA
FALLECIÓ EL DÍA 27 DE OCTUBRE DE 1909
Á LOS 74 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. José, doña Carmen y doña María; hija política doña Encarnación del Castillo; nieta doña Rita Blánich; nieto político D. Eduardo Luccini; hermana doña Ceferina; hermano político D. Bernardo Ortiz; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del actual en la iglesia de Santa María Magdalena (calle de Hortaleza), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA."
Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

ALFOMBRAS
esteras y tapices, no compran anticipadamente los Almacenes de Tejidos seleccionados instalados en lo que fue Café de la Luna. Luna, 1.º esquina á Tudescos, y Estudios, 2.º esquina á la de Toledo.

HONORIO RODRIGUEZ
Hortaleza, 66, para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposteros

ESTOMACALINA
ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España.
C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pías.

Máquinas de calar
usadas, compr; dirigirse á Manuel Mayoral Núñez de Arce, 11, 4.º

Mesa Autm. Rafael Calvo, 5

MAS CANAS
la mejor agua higiénica. La favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 850 ptes. por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908
GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

ALMIDON
MARCA EL LEON
PÍDASE EN TODAS PARTES
Café central: Marqués de Valdeiglesia, 4, duplicado.—Madrid.

Profesora. Srta. título superior, dispone 3 horas diarias p. dar lecciones á domicilio, precio módico. Retenciones cuantías, desean y de sus actuales discípulos. E. Corredera Baja, 34, Arca de Noé, objetos de escritorio y estud.º

MATRIMONIOS
Agencia matrimonial. Para casarse pronto, bien, con abso. reserva. Escribir A. partido Corros, 138, Madrid.

MAGNIFICAS fijas rústicas y urbanas en venta. Préstamos hipotecarios.—ATC. CHA, 122.—Agencia Negocios.

LECHE MALTEADA DE NORKICK
Es el mejor alimento para los niños de pecho.
Suavísimo ventajosamente la leche materna y es mucho mejor que la de vaca, de cabra y cualquiera de sus similares. Puede suministrarse como alimento único durante la lactancia, y después, como alimento auxiliar durante todo el período de la infancia. Puede darse á la criatura más débil desde el momento mismo de su nacimiento, en la seguridad de obtener resultados completamente satisfactorios. Conservada de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Norkick. Tomándola con constancia, se obtiene una constitución sana y vigorosa, sin necesidad de otros alimentos. De venta en todas las farmacias y droguerías representadas en España.
Para folletos y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España: Señores M. Vilanova y CA. Paseo de Colón 2, Barcelona. Productores: MALTED MILK LTD., Slough, Bucks., Inglaterra.

ALMONEDA
Por ausencia, todos los muebles de la casa, hay buenos colchones de lana y cuadros al óleo. Jardines, 15, 2.º izq.º

LA VAQUERIA
de San Bernardo, 56, es la que mejor leche vende por su pureza garantizada. Se sirve á domicilio precalentados los envases.

POSTIZOS
Por 6 pías. vende la droguería, Hortaleza, 17.

Tina pluma 16 bucles. Un par de 10 id. Un martillo 6 id. Polo fino desinfectado. Se hacen toda clase de encargos á precios económicos. Se admite el pelo. Se remite á provincias por 6,50 pesetas.—Hortaleza, 17, droguería.

OCASION
Se vende elegante dormitorio completo, de nogal, sin uso. Informarán: Conde de Aranda, 15, porteria.

Alhajeros de ocasión
Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

Todas las misas que se celebren los días 5, 17 y 18 del corriente en la parroquia de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas, respectivamente, por el eterno descanso de los hermanos

D. Federico, Doña Joaquina y Doña Lucía
OLBES Y BONILLA
QUE FALLECIERON
el 4 de noviembre de 1872
el 18 de noviembre de 1902
y el 26 de junio de 1908

Además se celebrará todos los días del presente mes una misa rezada, á las nueve y media, en la misma parroquia (altar de San Julián, ordinariamente) en sufragio de las almas de dichos tres hermanos y sus cónyuges difuntos

Doña Catalina de la Gala
y
DON GREGORIO TORRECILLA
Asimismo, y con igual objeto, se dirá una misa diaria en todo este mes en los pueblos de Perales de Tajuña y Villaviciosa de Odón, de esta provincia.